



DSPL - 408



ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ
ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ



ଶ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ
ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

ସୁଭଦ୍ରା

କଥା ଦେଇ କଥା ରଖିଲେ ଆମ ସରକାର

ଉପ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଶ୍ରୀମତୀ ପ୍ରଭାତୀ ପରିଡ଼ାଙ୍କ

କରକମଳରେ

ଆଭାସି ମାଧ୍ୟମରେ

୨ ଲକ୍ଷ ୩୦ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ନୂତନ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ

ପ୍ରଥମ କିସ୍ତିର ପଞ୍ଚମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ

୧୧୫ କୋଟିରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କାର ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ

୬ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୫ | ଅପରାହ୍ନ ୧୨.୩୦ | ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷ



ଆଜି ସୁଦ୍ଧା

୧ କୋଟିରୁ

ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସୁଭଦ୍ରା ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ

₹ 8,000

କୋଟି ଟଙ୍କାରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ
ସହାୟତା ରାଶି ପ୍ରଦାନ

୧୯୭୧ ଜନଗଣନା ଆଧାରରେ ତିଲିମିଟେଶନ ହେଉ

ଚାଇନା ପ୍ରତିରକ୍ଷା ବଜେଟ ୨୪୯ ବିଲିୟନ ଡଲାର ଭାରତର ୩ ଗୁଣା

ସଂକ୍ଷେପରେ
ଏଲିକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କେନ୍ଦ୍ରର ପ୍ରାଣୀ ଔଷଧ ମିଳିବ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ମଞ୍ଜୁରୀ



ଚେନାଇରେ ଉପସାହାୟତା ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ସରକାରଙ୍କୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିଥିବା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କ ସହିତ ଭାରତୀୟ ସରକାରଙ୍କୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିଥିବା ଚୀନୀ ସରକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସିଂଘୁ ଶୁଆଂ (ମଝି) । ନିକଟରେ ଉପସାହାୟତା ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ସରକାରଙ୍କୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିଥିବା ଚୀନୀ ସରକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସିଂଘୁ ଶୁଆଂ (ମଝି) ।

ଚେନାଇ(ପି.ଟି.)/ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ(ରବିବର), ୫ମାର୍ଚ୍ଚ

୨୦୧୧ ପରଠୁ ଦେଶରେ ଜନଗଣନା ହୋଇନାହିଁ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ସେହି ଜନଗଣନା ଆଧାରରେ ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ର ସୀମା ପୁନଃ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ଯୋଜନା କରିଥିବାବେଳେ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତର ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଏହା ପରିବର୍ତ୍ତେ ୧୯୭୧ ଜନସଂଖ୍ୟା ଭିତ୍ତିରେ ତିଲିମିଟେଶନ କରାଇବା ପାଇଁ ରୁଧିର ପ୍ରୟାସ ଦେଇଛନ୍ତି। ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତର ସବୁଠୁ ଧନୀ ଅଥଚ କମ୍ ଜନସଂଖ୍ୟା ବିଶିଷ୍ଟ ରାଜ୍ୟ ତାମିଲନାଡୁର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏ.ଏ.ଏ. ଷ୍ଟାଲିନ୍ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ଏହାକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୩୦ ବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୫୬ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବଳବତ୍ତର ରଖାଯାଉ। ୧୯୭୧ ସେନ୍ସସ ଅନୁଯାୟୀ ଶେଷଥର ସୀମା ପୁନଃ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରାଯାଇଥିଲା, ଯାହା ବଳରେ ଲୋକ ସଭାରେ ୫୪୩ ଆସନ ସୂଚୀ ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ସମାଜବାଦୀ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଲାଗି ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିୟମାବଳୀ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରଖି ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉତ୍ତର ଭାରତୀୟ ରାଜ୍ୟ ତୁଳନାରେ

କେନ୍ଦ୍ର ଉତ୍ତର-ଦକ୍ଷିଣକୁ ନେଇ ବିଭାଜନବାଦୀ ନୀତି ଆପଣାଇଥିବା ନେଇ ଗତ ସପ୍ତାହରେ ଷ୍ଟାଲିନ୍ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବାବେଳେ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତର ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଏହାକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୩୦ ବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୫୬ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବଳବତ୍ତର ରଖାଯାଉ। ୧୯୭୧ ସେନ୍ସସ ଅନୁଯାୟୀ ଶେଷଥର ସୀମା ପୁନଃ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରାଯାଇଥିଲା, ଯାହା ବଳରେ ଲୋକ ସଭାରେ ୫୪୩ ଆସନ ସୂଚୀ ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ସମାଜବାଦୀ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଲାଗି ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିୟମାବଳୀ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରଖି ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉତ୍ତର ଭାରତୀୟ ରାଜ୍ୟ ତୁଳନାରେ

ଦେଶର ସର୍ବାଧିକ ଜନସଂଖ୍ୟା ବିଭାଜନବାଦୀ ନୀତି ଆପଣାଇଥିବା ନେଇ ଗତ ସପ୍ତାହରେ ଷ୍ଟାଲିନ୍ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବାବେଳେ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତର ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଏହାକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୩୦ ବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୫୬ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବଳବତ୍ତର ରଖାଯାଉ। ୧୯୭୧ ସେନ୍ସସ ଅନୁଯାୟୀ ଶେଷଥର ସୀମା ପୁନଃ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରାଯାଇଥିଲା, ଯାହା ବଳରେ ଲୋକ ସଭାରେ ୫୪୩ ଆସନ ସୂଚୀ ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ସମାଜବାଦୀ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଲାଗି ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିୟମାବଳୀ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରଖି ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉତ୍ତର ଭାରତୀୟ ରାଜ୍ୟ ତୁଳନାରେ

ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ହିନ୍ଦୀ ଲଦି ଦିଆଯିବା ଭଳି ଯୋଜନାକୁ ମଧ୍ୟ ନେତାମାନେ ବିରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଏବଂ ଏଆଇଏଟିଏମ୍ କେ ସମର୍ଥନ କରିଥିବାବେଳେ ଭାରତୀୟ ଏବଂ ତାମିଲ ମାମିଲା କଂଗ୍ରେସ (ଏମ୍) ବର୍ଜନ କରିଥିଲେ। ତାମିଲନାଡୁର ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଆଇନଶୁଳ୍କାକୁ ଲୋକଙ୍କ ଧ୍ୟାନ ହଟାଇବା ପାଇଁ ଏହି ସର୍ବଦଳୀୟ ବୈଠକ ଡକାଯାଇଥିବା ଭୁବନେଶ୍ୱର ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି।

ଇଣ୍ଡିଆକୁ 'ହିଣ୍ଡିଆ' କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ ହେଉଛି: କମଳ ହାସନ

ଦେଶର ଅଣହିନ୍ଦୀ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ହିନ୍ଦୀ ଭାଷାକୁ ଲୋକ ଜୀବନରୁ ଲଦି ଦିଆଯାଇ ଇଣ୍ଡିଆକୁ 'ହିଣ୍ଡିଆ'ରେ ପରିଣତ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ ହେଉଛି। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ସବୁ ରାଜ୍ୟକୁ ହିନ୍ଦୀ କହିବାକୁ ବାଧ୍ୟ କରାଇ ନିର୍ବାଚନରେ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତା ସହ ଜିତିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। ଆମ ସମ୍ମୁଖରେ ଇଣ୍ଡିଆ ହୋଇଥିବାବେଳେ ସେମାନଙ୍କ ସମ୍ମୁଖରେ ଇଣ୍ଡିଆ ବୋଲି ନିଧିଆଁ ନେତା କମଳ ହାସନ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି।



କମଳ ହାସନ

ମଣିପୁରରେ ୫.୭ ଡାକ୍ତରୀର ଭୂକମ୍ପ

ମଣିପୁରରେ ରୁଧିର ପୂର୍ବାହ ୧୧ଟା ୬ ମିନିଟ୍ ସମୟରେ ଲଗାତାର ୨ଟି ଭୂକମ୍ପ ଅନୁଭୂତ ହୋଇଛି। ଗୋଟିଏର ଡାକ୍ତରୀ ରିକ୍ଟର ସ୍କେଲରେ ୫.୭ ରହିଥିଲା। ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ସମଗ୍ର ଭାରତପୂର୍ବାଞ୍ଚଳରେ କମ୍ପନ ଅନୁଭୂତ ହୋଇଥିଲା। ଭୂକମ୍ପର କେନ୍ଦ୍ରସ୍ଥଳ ଇସ୍ମିଲ ଇଷ୍ଟ ଜିଲାର ଯାଇରିପୋକାଠି ୪୫ କିଲୋମିଟର ପୂର୍ବରେ ଓ ୧୧୦ କିଲୋମିଟର ଗଙ୍ଗାବରରେ ବୋଲି ଶିଳିଂ ଆଞ୍ଚଳିକ ଭୂକମ୍ପ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ ଜଣାଯାଇଛି। ଦ୍ୱିତୀୟ ଭୂକମ୍ପ ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ୨୦ ମିନିଟ୍ରେ କାମରୋଜ୍ ଜିଲାରେ ହୋଇଥିଲା ଓ ଏହାର ଡାକ୍ତରୀ ୪.୧ ଥିଲା। ଭୂକମ୍ପ ଫଳରେ ମଣିପୁରର ଅନେକ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଫାଟ୍ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି।

ଦିଲ୍ଲୀ ରେଳଷ୍ଟେଶନ ଦଳାଚକଟା: ୫ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବଦଳି

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କୁମ୍ଭମେଳାକୁ ଯିବା ଲାଗି ଗତ ମାସ ୧୭ରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ରେଳଷ୍ଟେଶନରେ ପ୍ରବଳ ଭିଡ଼ ଯୋଗୁ ଦଳାଚକଟା ଘଟି ୧୮ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ଏହି ଘଟଣାରେ ଦିଲ୍ଲୀ ଡିଭିଜନର ରେଳମେନ୍ତେ ମ୍ୟାନେଜର (ଡିଆର୍ଏମ୍), ଅତିରିକ୍ତ ଡିଆର୍ଏମ୍, ରେଳମେନ୍ତେ ସୁରକ୍ଷା ବଳର ଆସିଷ୍ଟାଣ୍ଟ ସିଦ୍ଧିପତି କମିଶନରଙ୍କ ସମେତ ୫ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମଜଲକଦାର ବଦଳି କରାଯାଇଛି। ସେମାନେ କର୍ତ୍ତବ୍ୟରେ ଅବହେଳା କରିଥିବା ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଥିଲା। ଡିଆର୍ଏମ୍ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହିତ, ଏଡିଆର୍ଏମ୍ ବିକ୍ରମ ସିଂ ରାଣା, ଷ୍ଟେଶନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ମହେଶ୍ୱର ଯାଦବ, ବରିଷ୍ଠ ଡିଭିଜନାଲ କମିସନାର ମ୍ୟାନେଜର (ଯାତ୍ରୀ ସେବା) ଆନନ୍ଦ ସାହୁ ଏବଂ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ରେଳଷ୍ଟେଶନର ଆଇଡିଏମ୍ ଏସିଏମ୍ ମହେଶ୍ୱର ସାହୁଙ୍କୁ ବଦଳି କରାଯାଇଛି।

ଏପ୍ରିଲ ୨ରୁ ଭାରତୀୟ ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ପାରସ୍ପରିକ ଶୁଳ୍କ ଲଗାଇବ ଆମେରିକା

ଭାରତ, ଚାଇନା ସମେତ ଅନ୍ୟ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଲଗାଉଥିବା ଅତ୍ୟଧିକ ଶୁଳ୍କକୁ ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡୋନାଲ୍ଡ୍ ଟ୍ରମ୍ପ୍ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଅନାମୋଦ୍ଦୟୀ ବୋଲି କହିବା ସହ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଏପ୍ରିଲ ୨ରୁ ଭାରତ ଓ ଚାଇନାକୁ ଆମେରିକା ହେଉଥିବା ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ପାରସ୍ପରିକ ଶୁଳ୍କ (ରେସିପ୍ରୋକାଲ୍ ଟାରିଫ୍) ଲାଗୁ କରାଯିବ ବୋଲି ସେ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଆମେରିକା କଂଗ୍ରେସର ମିଳିତ ଅଧିବେଶନକୁ ସମୋଧିତ କରି ଟ୍ରମ୍ପ୍ ଭାରତ, ଚାଇନା ଏବଂ ଅନ୍ୟ କେତେକ ଦେଶର ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ରେସିପ୍ରୋକାଲ୍ ଟାରିଫ୍ ଆସନ୍ତା ଉପରେ ଲାଗୁ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଆମେରିକାକୁ



ଡୋନାଲ୍ଡ୍ ଟ୍ରମ୍ପ୍

ଆମେରିକା କରୁଥିବା ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ବହୁ ଦକ୍ଷିଣ ଧରି ଟାରିଫ୍ ଲଗାଇଆସୁଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ଦେଶର ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ଟାରିଫ୍ ଲଗାଇବା ଲାଗି ଏବେ ଆମ ପାଲି ଆସିଛି। ସୁରୋପାୟ ସହ, ଚାଇନା, ବ୍ରାଜିଲ, ଭାରତ, ମେକ୍ସିକୋ, କାନାଡା ଏବଂ ଆହୁରି ଅନେକ ଦେଶ ଆମ ତୁଳନାରେ ଯଥେଷ୍ଟ ଅଧିକ ଶୁଳ୍କ ଲଗାଉଥିଲେ। ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ

ଅନୁଭୂତ କାର୍ଯ୍ୟ ବୋଲି ଟ୍ରମ୍ପ୍ କହିଛନ୍ତି। ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ପାଇଁ ଖମତାକୁ ଆସିବା ପରେ ଏହା ଥିଲା ଆମେରିକା କଂଗ୍ରେସକୁ ଟ୍ରମ୍ପ୍ ପ୍ରଥମ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ। ଗତ ମାସରେ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଆମେରିକା ଗସ୍ତରେ ଯାଇଥିବାବେଳେ ଟ୍ରମ୍ପ୍ ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ପାରସ୍ପରିକ ଶୁଳ୍କ ଲଗାଇବା କଥା କହିଥିଲେ। ଭାରତ ଏହି ଟାରିଫ୍ ବାଦ୍ ପଡ଼ିବ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଆମ ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ବହୁ ଚାଇନାର ହାରାହାରି ଟାରିଫ୍ ଆମେରିକା ଉପରେ ଶୁଳ୍କ ତୁଳନାରେ ବହୁଗୁଣା ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆର ଟାରିଫ୍ ୪ ଗୁଣ ଅଧିକ। ପ୍ରାୟ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦେଶ ଆମେରିକାକୁ ଦକ୍ଷିଣ ଦକ୍ଷିଣ ହେଲା ଟାରିଫ୍ ସମ୍ପ୍ରଦାୟରେ ଦେଶ ଆମ ତୁଳନାରେ ଯଥେଷ୍ଟ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଟ୍ରମ୍ପ୍ କହିଛନ୍ତି।

ଆମେରିକା ମୁକ୍ତ ଚାହୁଁଥିଲେ ଆମେ ଲଢ଼ିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ

ଭାରତୀୟ ଆମଦାନୀ ହେଉଥିବା ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ଆମେରିକା ଏପ୍ରିଲ ୨ରୁ ପାରସ୍ପରିକ ଶୁଳ୍କ ଲଗାଇବ ବୋଲି ଏହାର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡୋନାଲ୍ଡ୍ ଟ୍ରମ୍ପ୍ ଘୋଷଣା କରିବା ପରେ ଦେଶ ପକ୍ଷରୁ ତୀବ୍ର ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଆମେରିକାରେ ଥିବା ଚାଇନା ଦୂତାବାସ କହିଛି, ଆମେରିକା ଚାହୁଁଥିବା ଯେକୌଣସି ପ୍ରକାର ମୁକ୍ତ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲଢ଼ିବାକୁ ଆମେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଅଛୁ। ଆମେରିକା ଯଦି ମୁକ୍ତ ଚାହୁଁ, ତାହା ଟାରିଫ୍ ମୁକ୍ତ ହେଉ କି ବାଣିଜ୍ୟ ମୁକ୍ତ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ ଯେକୌଣସି ପ୍ରକାର ମୁକ୍ତ ଆମେ ଲଢ଼ିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ବୋଲି ଚାଇନା ଦୂତାବାସର ସରକାରୀ ହାତ୍ତାକ୍ତ ଏବଂ ଟାରିଫ୍ ପୋଷ୍ଟ କରିଛି। ଆମେରିକା ଯଦି ବାସ୍ତବରେ ଫେଡ଼େରାଲ୍ ପ୍ରସଙ୍ଗର ସମାଧାନ ଚାହୁଁଥାଏ, ତେବେ

ଚାରିଫ୍ କୁ ନେଇ ଟ୍ରମ୍ପ୍ କୁ ଚାଇନାର ବାଉଁ

ଚାଇନା ସହ ପରାମର୍ଶ କରିବା ସହ ପରସ୍ପରକୁ ସମାନ ଭାବେ ଦେଖିବା ଠିକ୍ ହେବ। ମୁକ୍ତ ଚାହିଁଲେ ଆମେ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲଢ଼ିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ। ଚାଇନା ଆମଦାନୀ ଉପରେ ଆମେରିକା ଟାରିଫ୍ ଟାରିଫ୍, ତାହା ଟାରିଫ୍ ମୁକ୍ତ ହେଉ କି ବାଣିଜ୍ୟ ମୁକ୍ତ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ ଯେକୌଣସି ପ୍ରକାର ମୁକ୍ତ ଆମେ ଲଢ଼ିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ବୋଲି ଚାଇନା ଦୂତାବାସର ସରକାରୀ ହାତ୍ତାକ୍ତ ଏବଂ ଟାରିଫ୍ ପୋଷ୍ଟ କରିଛି। ଆମେରିକା ଯଦି ବାସ୍ତବରେ ଫେଡ଼େରାଲ୍ ପ୍ରସଙ୍ଗର ସମାଧାନ ଚାହୁଁଥାଏ, ତେବେ

ଅରୁ ଆଜ୍ଞା ବିଧାନସଭାରୁ ନିଲମ୍ବିତ

ମୋଗଲ ସମ୍ରାଜ୍ଞ ଔରଙ୍ଗଜେବଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ସମାଜବାଦୀ ପାର୍ଟି ବିଧାନସଭା ଅଧିବେଶନରେ ପାର୍ଟି ବିଧାନସଭା ପଢ଼ିଛି। ତାଙ୍କୁ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୬ ତାରିଖ ବଜେଟ୍ ଅଧିବେଶନ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିଧାନସଭାରୁ ନିଲମ୍ବିତ କରାଯାଇଛି। ସେ ନିଜ ମନ୍ତବ୍ୟ ଫେରାଇନେବା ସହ ଚାଲି ଉପରେ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଅନାମୋଦ୍ଦୟୀ ବୋଲି ଆଜ୍ଞା କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ମୋଗଲ ସମ୍ରାଜ୍ଞଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିବା ଆଜ୍ଞାକୁ ସମାଜବାଦୀ ପାର୍ଟି ବହିଷ୍କାର କରୁ ବୋଲି ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଯୋଗୀ ଆଦିତ୍ୟନାଥ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ଆଜ୍ଞାକୁ ଗୃହରୁ ନିଲମ୍ବିତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତ ପାଟିଲ୍ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଣିଥିଲେ। ଔରଙ୍ଗଜେବଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ଛତ୍ରପତି ଶିବାଜୀ ମହାରାଜ୍ ଏବଂ ତାଙ୍କ ପୁଅ ସମ୍ରାଜ୍ଞା ମହାରାଜଙ୍କ ପ୍ରତି ଅପମାନ ବୋଲି ଶାସକ ଦଳର ସଦସ୍ୟମାନେ କହିଥିଲେ। ଧର୍ମପତର ପ୍ରସ୍ତାବ ଗୃହୀତ ହୋଇଥିଲା।

ଔରଙ୍ଗଜେବଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା ମହଙ୍ଗା ପଢ଼ିଲା



ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଆଜ୍ଞା ଏକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେଇ କହିଥିଲେ, ଔରଙ୍ଗଜେବଙ୍କ ଶାସନ କାଳରେ ଭାରତର ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଆଫଗାନିସ୍ତାନକୁ ବର୍ଦ୍ଧା (ମ୍ୟାନ୍ମାର) ଯାଏ ଥିଲା। ଆମ ଇତିହାସକୁ ଗଠିତ ୨୪୪ ରହିଥିଲା ଏବଂ ଭାରତକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଣିଥିଲେ। ଔରଙ୍ଗଜେବଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ଛତ୍ରପତି ଶିବାଜୀ ମହାରାଜ୍ ଏବଂ ତାଙ୍କ ପୁଅ ସମ୍ରାଜ୍ଞା ମହାରାଜଙ୍କ ପ୍ରତି ଅପମାନ ବୋଲି ଶାସକ ଦଳର ସଦସ୍ୟମାନେ କହିଥିଲେ। ଧର୍ମପତର ପ୍ରସ୍ତାବ ଗୃହୀତ ହୋଇଥିଲା।

ଭୂଷିଆ ଶାନ୍ତି ଚାହୁଁଛି, ଯୁକ୍ତେନ୍ଦ୍ର ରୁଖିମଣି ପାଇଁ ରାଜି: ଟ୍ରମ୍ପ୍

ଭୂଷିଆ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିବାର ଦୃଢ଼ ସଙ୍କେତ ଦେଇଛି। ସେହିପରି ଯୁକ୍ତେନ୍ଦ୍ର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭୋଲୋଡିମିର ଜେଲେନ୍ସ୍କି ରୁଖିମଣି ଚେଚ୍ଚେନକୁ ଆସିବା ଲାଗି ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିବା ପତ୍ର ଲେଖି ଜଣାଇଛନ୍ତି ବୋଲି ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡୋନାଲ୍ଡ୍ ଟ୍ରମ୍ପ୍ କହିଛନ୍ତି। ଖଣିଜ ପଦାର୍ଥ ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ଚିନ୍ତନାତ୍ମକ ସାମ୍ବନ୍ଧ କରିବାକୁ ଜେଲେନ୍ସ୍କି ରାଜିଥିବା ଟ୍ରମ୍ପ୍ ଆମେରିକା କଂଗ୍ରେସର ମିଳିତ ଅଧିବେଶନକୁ ସମୋଧିତ କରି କହିଛନ୍ତି। ସେ ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି, ଯୁକ୍ତେନ୍ଦ୍ର ଯୁଦ୍ଧର ଅବସାନ ଘଟାଇବାକୁ ସେ ମଧ୍ୟ ଅକ୍ଳାନ୍ତ ଉଦ୍ୟମ ଚଳାଇଛନ୍ତି। ୩ ବର୍ଷ ଧରି ଲାଗିରହିଥିବା ଯୁଦ୍ଧରେ ଅନେକ ଲକ୍ଷ ଯୁକ୍ତେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଏବଂ ରୁଖିମଣି ଅକାରଣରେ ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି ବା ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଯଥାଶୀଘ୍ର ସମ୍ଭବ ଦୀର୍ଘମିଆଦୀ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ଆଲୋଚନା ଚେଷ୍ଟାକୁ ଆସିବା ଲାଗି ଯୁକ୍ତେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିବା ଜେଲେନ୍ସ୍କି ଟ୍ରମ୍ପ୍ କୁ ଲେଖୁଥିବା ଚିଠିରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି।



ଫିଲ୍ମ ଛାଡ଼ିଲେ କିଆରୀ

ଫିଲ୍ମ ଛାଡ଼ିଲେ କିଆରୀ

ଅଭିନେତ୍ରୀ କିଆରୀ ଆଡ଼ଭାନୀ ଫିଲ୍ମ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। ପ୍ରକୃତରେ କିଆରୀ ଫିଲ୍ମ ଡୁନିଆ ପୁରା ଛାଡ଼ି ନାହାନ୍ତି। କିଛିଦିନ ପାଇଁ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। କାରଣ ତାଙ୍କ ଜୀବନ ଏବେ ଖୁସିରେ ପରିପୁର୍ଣ୍ଣ। ନିକଟରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଗର୍ଭବତୀ ଥିବାର ଖବର ଗଣମାଧ୍ୟମ ଏବଂ ପ୍ରଶଂସକଙ୍କ ସହ ଶେୟାର କରିଥିଲେ। ଆଜିକାଲି ସେ 'ଚକ୍ରିକ' ଏବଂ 'ଫାଉ-୨' ଫିଲ୍ମର ମଧ୍ୟ ଶୁଟିଂ କରୁଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ କିଆରୀ କୌଣସି ବଡ଼ ପ୍ରାଞ୍ଜଳିକ ଫିଲ୍ମର ଅଂଶ ନୁହନ୍ତି। ସେ ଫିଲ୍ମକୁ ନିଜକୁ ଦୂରରେ ରଖିଛନ୍ତି। କିଆରୀ ଡନ୍-୩ ଫିଲ୍ମକୁ ନିଜକୁ ଦୂରରେ ରଖିଛନ୍ତି। ଫରହାନ ଅଖ୍ତର ଏହି ଫିଲ୍ମ ନିର୍ମାଣ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ରଣବୀର ସିଂ ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକାରେ ରହିବେ। କିଆରୀ ଏବେ ତାଙ୍କ ପ୍ରେଗନାନ୍ସି ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି।

ଆଜି କ’ଣ କେଉଁଠି

ଭୁବନେଶ୍ୱର

- ପୂର୍ବତନ ଲୋକ ସଭା ବାଚସ୍ପତି ରବି ରାୟଙ୍କ ଶ୍ରାଧ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ଇଅଁରା ନିକଟତ୍, ବନମାଳିପୁର, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ୩୦ ।
- ଗିରୀଶ ଚନ୍ଦ୍ର ପଟ୍ଟନାୟକ ଜନ୍ମ ଶତବାର୍ଷିକା କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଗିରୀଶ ଚନ୍ଦ୍ର ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଜନ୍ମ ଶତବାର୍ଷିକା ପାଳନ, ସ୍ଥାନ: ରେଭେନ୍ସା ଭବନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।
- ବିଜେଇଏମ୍ ସ୍କୁଲ ପକ୍ଷରୁ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀ, ସ୍ଥାନ: ସ୍କୁଲ ପରିସର, ବିଜେବି ନଗର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦ ।
- ନିଖିଳ ଉତ୍କଳ ନାଟ୍ୟୋତ୍ସବ ‘ଆରୋହଣ’, ସ୍ଥାନ: ଭଞ୍ଜକଳା ମଞ୍ଚପ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ଭୁବନେଶ୍ୱର ମ୍ୟୁଜିକ ସର୍କଲ ପକ୍ଷରୁ ସମର୍ପଣ, ସ୍ଥାନ: ରବୀନ୍ଦ୍ର ମଞ୍ଚପ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

ଖୋର୍ଦ୍ଧା

- ଲବଣଗିରିରେ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯାଜ୍ଞ ଏବଂ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ଲବଣଗିରି ପାହାଡ଼, ଜଟଣୀ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।

ବାଲେଶ୍ୱର

- ମା’ ବୁଢ଼ାମଙ୍ଗଳା ଦେବୀଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ପୂଜା ଉତ୍ସବ ଅବସରରେ ଘଟୋଭଳନ ଓ ଅଧିବାସ, ସ୍ଥାନ: ବାରାପାଳ, ରୂପସା, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ବାଞ୍ଚ ମଙ୍ଗଳା ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କଶିଆରି, ସିମୁଲିଆ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ବିଜେଡି ପକ୍ଷରୁ ବିରୋଧୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଓ ପ୍ରତିବାଦ ସଭା, ସ୍ଥାନ: ବୁକ୍ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖ, ବାଲିଆପାଳ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ବାଲେଶ୍ୱର ଓଢ଼ଳ ସଂଘ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ନାମାଙ୍କନ ପତ୍ର ବାଖଲର ହିତାୟ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ବାର୍ ହଲ ନଂ. ୧, ବାଲେଶ୍ୱର, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ୩୦ରୁ ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।

ଉତ୍ତମ

- ବିଦ୍ୟାଳୟର ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କୁଆଁସମଡ଼ିଆ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସର, ଆଗରପଡ଼ା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଅଖାପାନୀୟ ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପର ଉଦଘାଟନ, ସ୍ଥାନ: ବଡ଼ମାହିଷଗୋଠ, ବଡ଼, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

ମୟୂରଭଞ୍ଜ

- ଜାଗର ମେଳା ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ:ବାବା କମ୍ପାଉଆ ବିଦ୍ୟନୀଅ ମନ୍ଦିର, ମାଗଡ଼ା, ବଡ଼ସାହି, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟାରୁ ରାତି ୧୧ଟା । ଜାଗର ମେଳା ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ବାବା ଶିମିକେଶ୍ୱର

- ମହାଦେବଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣ, ଶିମିଳା, ବାଙ୍ଗରିପୋଷି,ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟାରୁ ରାତି ୧୧ଟା ।

- ଜାଗର ମେଳା ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ:ବାବା ବୁଦ୍ଧେଶ୍ୱର ମହାଦେବଙ୍କ ମନ୍ଦିର, ଦେବଶୂଳ, ରାସୋବୋଦିପୁର, ସମ

ପ୍ରସ୍ତୁପୁର

- ଜିଲା ଭାଙ୍ଗପାର କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ବଜେଟ ସଂପର୍କିତ ଆଲୋଚନା ଚକ୍ର, ସ୍ଥାନ: ଗଞ୍ଜାମ କଳା ପରିଷଦ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।
- ଆଧ୍ୟା ରୋଡ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସର,ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦ ।
- ବିଇଏମିସିର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବୈଠକ,ସ୍ଥାନ: ନୂତନ ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ନାଟକ ମହୋତ୍ସବର ୨ୟ ଦିନ, ସ୍ଥାନ: ସାଂସ୍କୃତି ଭବନ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

ଗଞ୍ଜାମ

ସାଧବର ସୁରକ୍ଷା ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ଭଞ୍ଜନଗର କ୍ଲେଏସ୍କୁରି କଲେଜ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ ଟା ।

ଢେଙ୍କାନାଳ

- ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ଗ୍ରହରାଜ ଶନିଶ୍ୱରଙ୍କ ନୂତନ ମନ୍ଦିର ରତ୍ନପୁସ୍ତ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କାମାକ୍ଷାନଗର ନୂଆବସଷ୍ଟାଣ୍ଡ କୁନ୍ଦର ଶାଳ ନିକଟ, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ।
- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଚନ୍ଦ୍ରକୁଚେଶ୍ୱର ବାବାଙ୍କ ୫ମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ସରାଙ୍ଗ ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର ପାଟଣା ସାହି ବୋଲବନା ପଡିଆ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ ଟା ।
- ବିଜେଡ଼ି ପକ୍ଷରୁ ଉପଜିଲାପାଳ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣା, ସ୍ଥାନ: କାମାକ୍ଷାନଗର ଉପଜିଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ଟା ୩୦ ।
- କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ବଜେଟ ଉପରେ କୁଞ୍ଜିଙ୍ଗାବା ସମ୍ମିଳନୀ, ସ୍ଥାନ: ଗୋପବନ୍ଧୁ ଟାଉନହଲ, ଢେଙ୍କାନାଳ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୩ଟା ।

ଜଗତସିଂହପୁର

- ମା’ ଦୁର୍ଗାଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଓ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ ଉପଲକ୍ଷେ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ସଚସଙ୍ଗ, ସ୍ଥାନ: ବଶିକସ୍ୟା ପରିସର, ବଡ଼ପଡ଼ିଆ, ପାରାଦୀପ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ ଟା ।

ଜେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା

- ଜଗତଗୁରୁ ଠାକୁର ଶ୍ରୀ ଅଭିରାମ ପରମହଂସଦେବଙ୍କ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ସନାତନ ଧର୍ମ ସମ୍ମିଳନୀ, ସ୍ଥାନ: ଗହ୍ମାଶିଖର, ତେରା, ରାଜନଗର, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।

ନୟାଗଡ଼

- ଭାପୁର ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ପୁଚବଳ ରୁନାମେଖର ୫ମ ଦିବସରେ ଗ୍ରୁପ ଦି ର ୨ୟ କ୍ୱାଟର ସେମି ପାଇନାଲର ଜୟଦୁର୍ଗା କୁବ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ବନମା ତିଥିସ ପୁଚବଳ କୁବ ଯାଜପୁର , ସ୍ଥାନ: ଭାପୁର ବୁକ ଭାପୁର ଷେଳ ପଡିଆ, ସମୟ:ଅପରାହ୍ନ ୩ଟା୩୦ ।
- ନୂଆଗାଁ ବୁକସ୍ତରୀୟ ମହୋତ୍ସବ ଓ ପଲ୍ଲୀଶ୍ରୀ ମେଳାର ଉଦଘାଟନା ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ନୂଆଗାଁ କଲେଜ ସମ୍ମୁଖ ପଡିଆ, ସମୟ:ଅପରାହ୍ନ ୩୩୦ ।
- ଲତୁବାବାଙ୍କ ପାଠରେ ଜାଗର ଯାତ୍ରାର ନବମ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ:ଶରଣଶୁକଳ ଲତୁବାବାଙ୍କ ପାଠ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।
- ନାଟ୍ୟଧାରା ପକ୍ଷରୁ ପଞ୍ଚମ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ନାଟ୍ୟମେଳାର ୫ମ ଦିବସର ନାଟକ ବିଶ୍ୱାସର ଆତ୍ମଲିପି, ସ୍ଥାନ:ପଠାଣି ସମାଜ ଅତିବେଗିଉମ, ସମୟ:ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

ରାୟଗଡ଼ା

- ରାଧାକାନ୍ତଙ୍କ ନବୀନ ପ୍ରାସାଦ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଅବସରରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପୂଜା, ରତ୍ନ କଳସ ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ଦେବତା ପ୍ରବେଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ପ୍ରଧାନାଗୁଡ଼ା ରାଧାକାନ୍ତ ମନ୍ଦିର ପରିସର, ରୁଣ୍ଡପୁର, ସମୟ: ସକାଳ ୭ ଟା ।
- ଗଙ୍ଗାଦେବୀ ଠାକୁରାଣୀ ନୂତନ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ସ୍ଥାନ: ଚିଢିକି, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।

ନବରଙ୍ଗପୁର

- ଶ୍ରୀ ବୁଝିତା ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ସ୍ଥାନ: ନବରଙ୍ଗପୁର, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ବୁକ ବିଜେଡିର ପ୍ରତିବାଦ ସଭା, ସ୍ଥାନ: ଉମରକୋଟ ନୂତନ ବସଷ୍ଟାଣ୍ଡସ୍ଥିତ ଶିଶୁ ଉଦ୍ୟାନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଡାକୁଗାଁ ବୁକ ବିଜେଡିର ପ୍ରତିବାଦ ସଭା, ସ୍ଥାନ: ଡାକୁଗାଁ ବୁକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

କୋରାପୁଟ

- ବିଜେଡି ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତିବାଦ, ସ୍ଥାନ: ଦଶମଗପୁର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

ସୟାଳପୁର

- ଚରିଶ ପ୍ରହରନାମଯାଜ୍ଞ ଆରମ୍ଭ, ସ୍ଥାନ : କେନଘାଟି ଶ୍ରୀରାମ ବାଟିକା, ସମୟ : ସକାଳ ୮ଟା ।
- .ଜିଲା ପ୍ରଶାସନ ଆୟୋଜନରେ ସୁଭଦ୍ରା ଶକ୍ତି ମେଳାରେ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ : ଅଇଁଠାପାଲି ପିଏଚଡି ପଡିଆ, ସମୟ : ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- .ସେଲିବ୍ରିଟି କ୍ଳବ ଜ୍ରିକଟଚ ରୁନାମେଖ ପ୍ରସ୍ତୁତି

ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ : ସାାୟଦିକ ଭବନ, ସମୟ : ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

ବଲାଙ୍ଗୀର

- ସୁଭଦ୍ରା ଶକ୍ତି ମେଳା ଉଦଘାପନା ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କୋଶଳ କଳାମଞ୍ଚଳ ପଡିଆ, ବଲାଙ୍ଗୀର,ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

ରାଉରକେଲା

- ଭାମଭୋଇ ଭିନକ୍ଷମ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଶିବିର, ସ୍ଥାନ: ସକ୍ଷ ନିକାଂସ ଉପସଙ୍ଗ ଭବନ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ନୂତନ ଅପରାଧିକ ନିୟମ ଓ ଅଧିକାର ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ଏନ୍ଫାାଇଟି ବିଲଡ଼ିଂ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୫ଟା ୩୦ ।

ସୁନ୍ଦରଗଡ଼

- ଜିଲା ସ୍ତରୀୟ ଆଶା, ଗାଁ କଲ୍ୟାଣ ସମିତି, ମହିଳା ଆରୋଗ୍ୟ ସମିତିର ସମ୍ମିଳନୀ, ସ୍ଥାନ: ସୁନ୍ଦରଗଡ ସରକାରୀ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ନିକଟସ୍ଥ କଲ୍ୟାଣ ମଞ୍ଚପ,ସମୟ:ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ବଡ଼ଗାଁ ବୁକ ଭୋଇପାଲି ଗ୍ରାମରେ ନବରାତ୍ରି କାର୍ନିନ ଆରମ୍ଭ, ସ୍ଥାନ: କାର୍ନିନ ମଞ୍ଚପ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ ଟା ।
- ବରଗଡ଼**
- ରାମାୟଣ ପାରାୟଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ,ସ୍ଥାନ: ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ପରିସର, ରାଉସିଲେଟ,ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ମାଁ ସମଲେଶ୍ୱରୀ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ମହୋତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କନକବିରା, ଭଟଲି, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।

ଜଳାହାଣ୍ଡି

- ଛାତ୍ରାବୃତ୍ତି ପରୀକ୍ଷା ସମର୍ଥ ପାଇଁ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀ, ସ୍ଥାନ: ଭବାନୀପାଟଣା ଶାସ୍ତ୍ରୀଜୀ ମହିଳା ବିଦ୍ୟାନିକେତନ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ।
- ବିଜୁ ବାବୁକୁ ଅପମାନ ପ୍ରତିବାଦରେ ଜିଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ବିଜେଡିର ବିରୋଧୀ, ସ୍ଥାନ: ଭବାନୀପାଟଣାସ୍ଥିତ ଜିଲାପାଳଙ୍କ ଅଫିସ ସମ୍ମୁଖ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

ବୌଦ୍ଧ

- ଷୋହଳତମ ଅଲ ଇଣ୍ଡିଆ ଡିଏସ୍ କପ ପୁଚବଳ ରୁନାମେଖର ପଞ୍ଚମ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ଜିଲା ସ୍ୱାଡିଉମ, ବୌଦ୍ଧ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୩ଟା ।

ଦେବଗଡ଼

- ଶ୍ରୀ ସତ୍ୟସାଈ ମନ୍ଦିର ପକ୍ଷରୁ ନଗର କାର୍ନିନ, ସ୍ଥାନ: ଦେବଗଡ଼ ସହର, ସମୟ: ପ୍ରାତଃ ୫ଟା ।
- ଡାଉମଣ୍ଡ ସର୍କସ, ସ୍ଥାନ: ବଡ଼ ବଗିଚା

ପ୍ରଧାନପାଟ ରୋଡ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୧ଟା ।

- ଶ୍ରୀ ସତ୍ୟସାଈ ମନ୍ଦିର ପକ୍ଷରୁ ଭଜନ ଓ ଆଳତି, ସ୍ଥାନ: ଶ୍ରୀ ସତ୍ୟସାଈ ମନ୍ଦିର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ମା’ କନକ ଦୁର୍ଗାଙ୍କ ସନ୍ଧ୍ୟା ଆଳତି, ସ୍ଥାନ: ମଠସାହି, ମା’ କନକ ଦୁର୍ଗା ମନ୍ଦିର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ଶିରିଡ଼ି ସାଈ ମନ୍ଦିର କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ସ୍ତୁତି ଭୋଗ ବନ୍ଧନ, ସ୍ଥାନ: ଶିରିଡ଼ି ସାଈ ମନ୍ଦିର, ପ୍ରଧାନପାଟ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର

- ଛପନ ପ୍ରହର ନମଯଜ୍ଞର ଚତୁର୍ଥ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ଚିକିରାପଡ଼ା, ବୀରମହାରାଜପୁର ବୁକ୍, ସମୟ: ସକାଳ ୮ ଟା ।
- ହରିହର ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ଆରମ୍ଭ, ସ୍ଥାନ: ଚୌହାନପୁର, ବୀରମହାରାଜପୁର ବୁକ୍, ସମୟ:ସକାଳ ୮ଟା ।
- ରାମାୟଣ ପାରାୟଣର ତୃତୀୟ ଦିବସ ସ୍ଥାନ: ଚିକିରାପଡ଼ା,ବୀରମହାରାଜପୁର ବୁକ୍, ସମୟ:ସକାଳ ୯ଟା ।
- ଭୀମଭୋଇଙ୍କ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ପୁନଃସ୍ଥାପନା ମହୋତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ସୋନପୁର ବୁକ୍ ଛକ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ବିଜେଡିର ପ୍ରତିବାଦ ସଭା, ସ୍ଥାନ: ବୀରମହାରାଜପୁର ବୁକ୍ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା୩୦ ।
- ପୁନ୍ଥାକାଶ ରଙ୍ଗମଞ୍ଚରେ ଧନୁଯାତ୍ରା, ସ୍ଥାନ: ଚିକିରାପଡ଼ା,ବୀରମହାରାଜପୁର ବୁକ୍, ସମୟ: ରାତି ୮ଟା ।
- ବାଲ୍ମୀକି ରାମାୟଣ ପାରାୟଣ, ସ୍ଥାନ: ଭାଲୁବୁଲୁଡି, ବୀରମହାରାଜପୁର ବୁକ୍, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

ନୂଆସଡ଼ା

- ୫୧ଜୁଲିୟ ଗାୟତ୍ରୀ ମହାଯାଜ୍ଞ ଓ ସଂସ୍କାର ମହୋତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ଖଡିଆଳ ବୁକ୍ ବୁକଳା ଗାଁ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ମେରା କ୍ଳେଡିଟ ଆଉଟରିଚ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ନକୁମାନ ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣ ନୂଆପଡ଼ା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଷୋହଳପ୍ରହର ଅଖଣ୍ଡ ନାମଯଜ୍ଞ ନାମ ପାଠକଣ ଓ ଆଳତି, ସ୍ଥାନ: କୋମନା ବୁକ୍ ଭେଳା ପଞ୍ଚାୟତ ବଘାପୁଣ୍ଡା ଗାଁ, ସମୟ: ପ୍ରାତଃ ୫ଟା ୧୮ ।

ଶାରସ୍ୱଗୁଡ଼ା

- ୨୪ ପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ, ସ୍ଥାନ: ସରବାହାଳ ମଞ୍ଚପ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ୨୪ ପ୍ରହର ନାମ ସଂକାର୍ନିନ ଉଦଘାପନ, ସ୍ଥାନ: ସାଲେଟିକ୍ତା, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଅଂଶୁଗାଡ ପାର୍ଲ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ପଣ୍ଡୁ କମ୍ୟୁନିଟି ହଲ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ମାସିକ ବାଲ୍ମୀକି ରାମାୟଣ ପାଠ, ସ୍ଥାନ: କୁମର କଲ୍ୟାଣ ମଞ୍ଚପ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

ସ୍ୱପ୍ନରେ ସ୍ତ୍ରୀ ମୋ ରକ୍ତ ପିଉଥିଲେ

ଲକ୍ଷ୍ମଣ,୫୩୩
ଅଫିସରରେ ବିଳମ୍ବରେ ପହଞ୍ଚିବା ସମ୍ପର୍କରେ ଜଣେ କନ୍ଦେଷ୍ଟବଳ ସ୍ୱକ୍ଷୀକରଣରେ ବିଚିତ୍ର ଉତ୍ତର ଦେଇଛନ୍ତି । ସ୍ୱପ୍ନରେ ସ୍ତ୍ରୀ ତାଙ୍କ ରକ୍ତ ପିଉଥିବା କାରଣରୁ ସେ ରାତିରେ ଶୋଇପାରି ନ ଥିଲେ ବୋଲି ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ଅର୍ଦ୍ଧସାମରିକ ବାହିନୀ ପ୍ରାଦେଶିକ ସଶସ୍ତ୍ର କନ୍ଦେଷ୍ଟରୁଲାରି (ପିଏସି)ର କନ୍ଦେଷ୍ଟବଳ ସ୍ୱକ୍ଷୀକରଣରେ ଲେଖିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କର ଏହି ପତ୍ର ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇଭାଇ ହୋଇଛି । ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଉକ୍ତ ପତ୍ରର ପ୍ରମାଣିକତାର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇଛି । ଠିକ୍ ସମୟରେ ନ ଆସିବା ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅବହେଳା ପାଇଁ କନ୍ଦେଷ୍ଟବଳଙ୍କୁ ଗତ ମାସ ୧୭ ତାରିଖରେ ନୋଟିସ ଜାରି କରାଯାଇ

ସ୍ୱକ୍ଷୀକରଣ ମଗାଯାଇଥିଲା । ପିଏସି ୪୪ତମ ବାଗାଲିୟନ୍‌ର ଜି-ଗାର୍ଡ କମାଣ୍ଡର ମଧୁସୂଦନ ଶର୍ମା ଏହି ନୋଟିସକୁ ଶୁଖିଳାଗତ ଚେତାବନୀ ଭାବେ ଜାରି କରିଥିଲେ । ପୂର୍ବ ଦିନରୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ସତ୍ତ୍ୱେ ସେ କ’ଣ ପାଇଁ ବିଳମ୍ବ କରି ସକାଳ ୯ଟାରେ ପହଞ୍ଚିଲେ ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରାଯାଇଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ସେ ବନ୍ଧୁ ସମୟରେ ବିଳମ୍ବରେ ଆସୁଥିବା, କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅବହେଳା କରିବା ସହ ବିଶୁଖିଳିତ ରହୁଥିବା ଏବଂ ନିର୍ଣାସକ୍ତ ଜଣାପଡୁଥିବାରୁ ପିଏସି ଭଳି ବାହିନୀରେ ଏହା ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ ବୋଲି କୁହାଯାଇଥିଲା । ଏଥିସହିତ ସେ କ’ଣ ପାଇଁ ଦାଢ଼ି କାଟି ନ ଥିଲେ ଓ ଠିକ୍ ଭାବେ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ନ ଥିଲେ ବୋଲି ମଧ୍ୟ ସ୍ୱକ୍ଷୀକରଣ ମଗାଯାଇଥିଲା । କନ୍ଦେଷ୍ଟବଲ୍

ତାଙ୍କ ପତ୍ରରେ ବିଚିତ୍ର ଏବଂ ଆବେଗପୂର୍ଣ୍ଣ କାରଣ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି । ସେ ଲେଖିଛନ୍ତି, ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କର ଝଗଡ଼ା ହୋଇଥିଲା । ଏହା ପରେ ସ୍ତ୍ରୀ ତାଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନରେ ଆସିଥିଲେ । ସେ ତାଙ୍କ ଛାତି ଉପରେ ବସି ମାରିଦେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ରକ୍ତ ପିଇିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ । ଏହି କାରଣରୁ କନ୍ଦେଷ୍ଟବଳ ଭୟରେ ସାରା ରାତି ଶୋଇପାରି ନ ଥିଲେ ଏବଂ ଠିକ୍ ସମୟରେ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଆସିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲେ ବୋଲି ଲେଖିଛନ୍ତି । ସେ ଏବେ ଅବସାଦ ଏବଂ ଚିଡ଼ିଚିଡ଼ାପଣ ଯୋଗୁ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଥିବା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ଜଣାଇଛନ୍ତି । କନ୍ଦେଷ୍ଟବଲ୍ ପିଏସି ୪୪ତମ ବାଗାଲିୟନ୍‌ର କମାଣ୍ଡରଙ୍କ ପାଖକୁ ଲେଖୁଥିବା ଏହି ପତ୍ରକୁ ଅନେକ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ସୋସିଆଲ୍ ମିଡିଆରେ ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି ।

୩୧ ସୁଦ୍ଧା ପିଏମ୍‌ଶ୍ରୀ ଲୋଗୋ, ସେଲଫି ପଏଣ୍ଟ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

ଭୁବନେଶ୍ୱର,୫୩୩(ସୁଚିହ୍ୱିତା ସାହୁ)
ରାଜ୍ୟରେ ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷାରୁ ଏକ ନୂତନ ସ୍ତରକୁ ନେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପିଏମ୍‌ଶ୍ରୀ ଯୋଜନା ଅଧୀନରେ ବ୍ୟାପକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହାତକୁ ନେଉଛନ୍ତି । ଆଗାମୀ ଦିନରେ ସ୍କୁଲଗୁଡ଼ିକରେ ସ୍କୁଲ ସିଗନେଜ, ସେଲଫି ପଏଣ୍ଟ, ପିଏମ୍‌ଶ୍ରୀ ଲୋଗୋ, ପରିଚୟପତ୍ର ପ୍ରଭୃତି ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ । ଆସନ୍ତା ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ ସୁଦ୍ଧା ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ସମାପନ କରିବାକୁ ସମସ୍ତ ଜିଲାପାଳ ତଥା ଅଧକ୍ଷକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି । ଏନେଇ ବୁଧବାର ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରୁକ୍ମକାରଣ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ଏଥିରେ ସ୍କୁଲଗୁଡ଼ିକରେ ସ୍କୁଲ ସିଗନେଜ, ସେଲଫି ପଏଣ୍ଟ, ପିଏମ୍‌ଶ୍ରୀ ଲୋଗୋ, ପରିଚୟପତ୍ର ପ୍ରଭୃତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ନମୁନା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଏନେଇ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପାଣିର ଉପଯୁକ୍ତ ବ୍ୟବହାର ପୂର୍ବକ ସ୍କୁଲଗୁଡିକରେ ଏହି ସମସ୍ତ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଇବାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେବାକୁ ବିଜ୍ଞପ୍ତିରେ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଅନନ୍ୟା ଦାସ ସମସ୍ତ ଜିଲାପାଳ ତଥା ଅଧକ୍ଷକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି ।

ପ୍ରଥମ ପୃଷ୍ଠାରୁ...

ସୁନା ସ୍ମଗଲିଂ ...

ଅନେକ କୋଟି ଟଙ୍କା ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି । ଅଭିନେତ୍ରୀ ରାନ୍ଧ୍ୟାଙ୍କ ବାପା ରାମଚନ୍ଦ୍ର ରାଓ ଜଣେ ବରିଷ୍ଠ ପୋଲିସ ଅଧିକାରୀ । ସେ ପୋଲିସ ହାଉସିଂ କର୍ପୋରେଶନର ଡିପିଓ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟରତ । ରାନ୍ଧ୍ୟା ବାପାଙ୍କ ପରିଚୟରେ ବହୁ ସମୟରେ ବିମାନବନ୍ଦରରୁ ବିନା ଟେକିଂରେ ବାହାରି ଆସିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇପାରିି ବୋଲି ତିଆରଆଇ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଛି ।

ପୋଲିସ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ସୋମବାର ରାତିରେ ଦୁବାଇରୁ ଏମିରେଟ୍ସ ବିମାନରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ରାନ୍ଧ୍ୟା ସୁନା ସ୍ମଗଲିଂ କରି ଆଣୁଥିବା ନେଇ ପୋଲିସ ବିଶେଷ ସ୍ୱତ୍ୱରୁ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଥିଲା । ତେଣୁ ବେଙ୍ଗାଳୁରୁରୁ ବିମାନ ବନ୍ଦରରେ ତିଆରଆଇର ୪ଜଣ ଅଧିକାରୀ ପହଞ୍ଚି ରାନ୍ଧ୍ୟାଙ୍କ ଆସିବାକୁ ଅପେକ୍ଷା କରିଥିଲେ । ରାନ୍ଧ୍ୟାଙ୍କ ବିମାନ ଆସି ପହଞ୍ଚିବାପରେ ତାଙ୍କୁ ଯାଞ୍ଚ କରାଯାଇଥିଲା । ଯାଞ୍ଚ ସମୟରେ ତାଙ୍କଠାରୁ ୧୪.୮ କିଲୋ ସୁନା ଜବତ କରାଯାଇଥିଲା । ସେ ତାଙ୍କ ପୋଷାକ ଏବଂ ପ୍ୟାଣ୍ଟ ବେଲଟରେ ସୁନା ବିସ୍ଫୁଟଗୁଡ଼ିକୁ ଲୁଚାଇ ଆଣୁଥିଲେ । ତାଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯିବା ପରେ ବେଙ୍ଗାଳୁରୁସ୍ଥିତ ତିଆରଆଇ ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ନିଆଯାଇ ପଚରାଉଚରା କରାଯିବା ପରେ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରାଯାଇଥିଲା । ପରେ ବିଚାର ବିଭାଗୀୟ ହାଜତକୁ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ଅଭିନେତ୍ରୀ ରାନ୍ଧ୍ୟା ବାରମ୍ବାର ଦୁବାଇ ଗସ୍ତ କରୁଥିବାରୁ ତାଙ୍କ ଉପରେ ତିଆରଆଇର ସନ୍ଦେହ ବଢ଼ିଥିଲା । ଏପରି କି ଗତ ୧୫ ଦିନରେ ସେ ୪ଥର ଦୁବାଇ ଗସ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ବାପା ବରିଷ୍ଠ ପୋଲିସ ଅଧିକାରୀ ହୋଇଥିବାରୁ ସେ ବିମାନରୁ ଓହ୍ଲାଇବା ପରେ ପୋଲିସ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଡାକି ସେମାନଙ୍କ ମାଧ୍ୟମରେ ବିମାନବନ୍ଦରରୁ ବାହାରକୁ

ସହଜରେ ଆସୁଥିବାରୁ କେହି କିଛି ଜାଣିପାରୁ ନ ଥିଲେ । ବୁଧବାର ସେ ଭଡ଼ାରେ ରହୁଥିବା ଲାଭେଲେ ରୋହ୍ୱିଡ଼ି ପ୍ଲଟରେ ଚଢ଼ାଉ କରାଯାଇଥିଲା । ସେଠାରୁ ୨.୦୬କୋଟି ଟଙ୍କାର ସୁନା ଏବଂ ୨.୬୭କୋଟି ନଗଦ ଟଙ୍କା ଜବତ କରାଯାଇଛି । ସେ ଉକ୍ତ ଘରକୁ ମାସିକ ୪.୫ଲକ୍ଷଟଙ୍କାରେ ଭଡ଼ାରେ ରହୁଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଅପରପକ୍ଷରେ ରାନ୍ଧ୍ୟାଙ୍କ ବାପା ରାମଚନ୍ଦ୍ର ନିଜକୁ ଝିଅଠାରୁ ଦୂରେଇ ରଖିବାକୁ ଚାହିଁଛନ୍ତି । ପ୍ରାୟ ୪ମାସ ହେଲା ଝିଅର ବିବାହ ପରଠାରୁ ସେ ତାଙ୍କ ସହ ସମ୍ପର୍କରେ ନାହାନ୍ତି ବୋଲି ରାମଚନ୍ଦ୍ର କହିଛନ୍ତି । ପ୍ରକାଶ ଯେ, ଅଭିନେତ୍ରୀ ରାନ୍ଧ୍ୟା କନକ ସ୍ୱପ୍ନପରସ୍ତର ସୁଦୀପାଙ୍କ ସହ ଫିଲ୍ମ ମାଣିକ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି । ସେ ଏକାଧିକ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତୀୟ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି ।

ଗୁଣି ଗାରେଡ଼ିକୁ ନେଇ ...

କରୁଥିବାରୁ ରଣା ପରିବାର ସଦସ୍ୟ ଅସ୍ତ୍ରସ୍ଥ ହୋଇପଡୁଥିବା ସନ୍ଦେହ କରୁଥିଲେ । ଘଟଣା ଦିନ ରାତିରେ ଗୁଣିଗାରେଡ଼ିକୁ ନେଇ ଉଭୟ ପରିବାର ମୁହାଁମୁହିଁ ହୋଇଥିଲେ । ଶ୍ୟାମ ବୀର ଏକଜି ଅଭିଯୋଗକୁ ନେଇ କୁଆଡ଼େ ପ୍ରତିବାଦ କରିଥିଲେ । ଏହାପରେ

ଯୁକ୍ତିଚର୍ଚ୍ଚଏବଂ ମାରପିଟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଏହାପରେ ରଣା ପରିବାର ସଦ



ଦେବଦତ୍ତ ପଟ୍ଟନାୟକ

ଆଦିବାସୀ ଓ ଭାରତୀୟ ସଂସ୍କୃତି

ଅଲିଆ ବିସର୍ଜନ



ରବିନ୍ଦ୍ର ଖଣ୍ଡାୟତରାୟ

ଆଦିବାସୀ ସମ୍ପ୍ରଦାୟଗୁଡ଼ିକ ସବୁବେଳେ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ଜୀବନଯାପନ କରିଆସିଛନ୍ତି। ସେମାନେ ପରିବେଶ ଉପଯୋଗୀ ଚାଷ ଏବଂ ପଶୁପାଳନ କରନ୍ତି। ବେଳେବେଳେ ଜଙ୍ଗଲଜାତ ସାମଗ୍ରୀକୁ ନେଇ ବଜାରରେ ବିକ୍ରି କରନ୍ତି। ତେବେ ଅତୀତରେ ଯେଉଁ ରାଜାମାନେ ଜଙ୍ଗଲରେ ଚାଷକର୍ମ ବା ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟ ବେଳ ବାଣିଜ୍ୟ ପଥ ନିର୍ମାଣ କରୁଥିଲେ, ସେମାନଙ୍କ ସହ ଆଦିବାସୀମାନେ ମୁଢ଼ି କରୁଥିଲେ। ଭିଲମାନେ ମୋରାଲ ସେନାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ ପୂଜା ସର୍ବପ୍ରଥମେ ବ୍ରିଟିଶ ଶାସନ ବିରୋଧରେ ବିପ୍ଳବର ସ୍ୱର ଭୋଇଥିଲେ। ଆଦିବାସୀମାନେ ସାଧାରଣତଃ ଚିକସ ଦେବାକୁ ମନା କରୁଥିଲେ ବି ବିଭିନ୍ନ ଗୋଷ୍ଠୀ ସହ ବାଣିଜ୍ୟ କରିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରୁଥିଲେ। କେଳେବେଳେ ରାଜାଙ୍କ ସେନାରେ ଯୋଗ ଦେଉଥିଲେ। ସେମାନେ ବି ବନବାସୀ, ଅଟବିକ (ବନ ଲୋକ) ଓ ଭିଲିଜ ଭାବେ ଜଣାଶୁଣା। କେତେକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଆଦିବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ ନିଶାଦ କିମ୍ବା କିରାତ ଶବ୍ଦ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ। ମହାଭାରତରେ ଆମେ ଏକଲବ୍ୟକୁ ବିରୋଧ କରୁଛୁ, ଯିଏ ଥିଲେ ଜଣେ ନିଶାଦ। ଶିବ ଜଣେ କିରାତ ରୂପରେ ଅର୍ଜୁନଙ୍କ ସହ ଯୁଦ୍ଧ କରିଛନ୍ତି। ବିଶ୍ୱାସ କରାଯାଏ, ରାମାୟଣର ବାନର ଏବଂ ଅପୁରୁଷାଣେ ଥିଲେ ଜଙ୍ଗଲ ଓ ପାହାଡ଼ୀ ମଣିଷ। ଏହି ଦୁଇ କାବ୍ୟ କାହାଣୀରେ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ, ଯେଉଁଥିରେ ରାଜା ଓ ସନ୍ତାନମାନେ ଯଶ ଓ ରାକ୍ଷସ ମହିଳାକୁ ବିବାହ କରିଥିବା କଥା କୁହାଯାଇଛି। କୃଷ୍ଣଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ କାମ୍ୟଦତ୍ତା ଥିଲେ ଭାଲୁର ଝିଅ। ତେବେ ଆଦିବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ ଏହିସବୁ କାହାଣୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କାଳ୍ପନିକ ଏବଂ ସେମାନେ ଯଜ୍ଞ ତଥା ରାଜତା ଆଧାରିତ ଆର୍ଯ୍ୟମାନଙ୍କ ଜୀବନଶୈଳୀକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ନ ଥିଲେ। ଭାଗବତ ପୁରାଣରେ କୁହାଯାଇଛି, ଯେତେବେଳେ ଲୋଭୀ ରାଜା ବେଶକୁ ହତ୍ୟା କରାଗଲା, ସେତେବେଳେ ତାଙ୍କ ଶରୀରକୁ ଦୁଇଟି ଜୀବ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲେ; ନିଶାଦ ଜଙ୍ଗଲରେ ରହିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରିଥିବାବେଳେ ପୁଅ ଚାଷ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ। ଭାରତରେ ଆରାବିକ, ନାକିରି, ହିମାଚଳ, ଉତ୍ତରାଞ୍ଚଳ, ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ପର୍ବତ ତଥା ତରାଇ ଜଙ୍ଗଲ ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ର ଭାରତର ସମତଳ ଅଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରାୟ ୭୦୦ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଆଦିବାସୀ ରହୁଛନ୍ତି, ଯାହା ଦେଶର ମୋଟ ଜନସଂଖ୍ୟାର ପାଖାପାଖି



ସଂସ୍କୃତି ଏବେ ବିପଦରେ। ସେମାନଙ୍କୁ ପରିଚ୍ଛାରି ଭନରେବଳ ଗ୍ରାଜ୍ଞବାଳ ଗ୍ରୁପ୍ (ପିଲିଟି) ବା ନିଷ୍ଠିତ ବିପଦରେ ଥିବା ଆଦିବାସୀ ଗୋଷ୍ଠୀରେ ରଖାଯାଇଛି। ଆନ୍ତର୍ଦ୍ଦେଶୀୟ ବିଶ୍ୱାସକୁ ବିଚାରକୁ ନେଇ ଜଣାଯାଏ ଯେ, ସେମାନଙ୍କଠାରେ ଆଫ୍ରିକାକୁ ଆସିଥିବା ଆଦି ମାନବଙ୍କ ଜନ୍ମ ଥିଲା। କେବଳ ଦକ୍ଷିଣରେ ରହୁଥିବା ଆଦିବାସୀଙ୍କଠାରେ ହରପ୍ପା ସଭ୍ୟତାର ଲୋକଙ୍କ ଜନ୍ମ ନିଲେ। ଯେଉଁମାନେ ଉତ୍ତରରେ ଅଛନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କଠାରେ ଆର୍ଯ୍ୟମାନଙ୍କ ଜନ୍ମ ଏବଂ ଯେଉଁମାନେ କେନ୍ଦ୍ର ଏସିଆରେ ରହୁଛନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କଠାରେ ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବ ଏସିଆ ଲୋକଙ୍କ ଜନ୍ମ ଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ଆଦିବାସୀଙ୍କଠାରେ ଚିକ-ବର୍ମିଜ୍ ଜନ୍ମ ଥିଲା। ଆଜକୁ ୧୨,୦୦୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଆଦିବାସୀମାନେ ଛାଡ଼ିଯାଇଥିବା ଅଧିକାଂଶ ଚିକ୍ଷା ଆଗବେଦକା ଗୁମ୍ଫାର କାଳ

ଚିତ୍ର ଓ ଭାରତର ପଶ୍ଚିମ ଉପକୂଳରେ ଥିବା ପ୍ରସ୍ତର କଳାକୁ ମିଳିଥାଏ। ୪୫୦୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ହରପ୍ପା ସଭ୍ୟତାର ସିଲ୍ ବା ମୋହରରେ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳାମାନେ ଜଙ୍ଗଲୀ ଜୀବଙ୍କ ଶିଳା ମୁଠାରେ ଲଗାଇବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। କେନ୍ଦ୍ର ଭାରତର ମିଳିଆ ଆଦିବାସୀ ବି ଏଭଳି ଶିଳା ଲଗାନ୍ତି। ବିଦ୍ୱାନମାନେ ଉଲ୍ଲେଖ କରନ୍ତି, ଆଦିବାସୀଙ୍କର ନିକଟ ପୁରାଣ ଓ ରାଶି ନକ୍ଷତ୍ରର କାହାଣୀ ଅଛି। ଏଥିରୁ ବୁଝାପଡ଼େ, ସେମାନେ ପୁଣ୍ୟଧାରାର ଭାରତୀୟକ ଚୁନାରେ ଭିନ୍ନ ଜୀବନ ବଞ୍ଚିଥିଲେ। ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ, ହିନ୍ଦୁମାନେ କୃତ୍ତିକା ନକ୍ଷତ୍ରପାଖକୁ ଦିବ୍ୟ ଦେବାଳ ଗୋଷ୍ଠୀ ବୋଲି ବିଚାର କରୁଥିବାବେଳେ ବଞ୍ଚାରାମାନେ ଏହାକୁ ରତ୍ନଗୁଚ୍ଛ ଭାବେ ଦେଖନ୍ତି। କୋକୁମାନେ ବୁଦ୍ଧତା ମାଂସ ଭାବେ, ଖିଲିମାନେ ବିବାହ ଉତ୍ସବର ବାଜାବାଜା ଓ ବଡ଼ ଭାବେ ଦେଖନ୍ତି। ନିକୋବରୀମାନେ ଏହାକୁ ପୂର୍ବପୁରୁଷ ଏବଂ ଗୋଷ୍ଠୀମାନେ ପକ୍ଷୀମାନଙ୍କୁ ପଥର ପିଙ୍ଗାଯାଉଥିବା ମନେକରନ୍ତି। ଭାରତରେ ଅନେକ ମନ୍ଦିର ଅଛି, ଯାହା ସ୍ୱାଧୀନତତା ଆଦିବାସୀ ଓ କୃଷିକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ପାଇଁ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଥିବା ରାଜାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ସମ୍ପର୍କକୁ ପ୍ରକାଶ କରେ। ଓଡ଼ିଶାର ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରର ସମ୍ପର୍କ ଗୁମ୍ଫା ଆଦିବାସୀଙ୍କ ସହ ରହିଛି, ଯେଉଁମାନେ ହେଉଛନ୍ତି ପ୍ରକୃତ ନାମନାଥ ମନ୍ଦିର ପୂଜକ। ତେଣୁ ଆଦିବାସୀ ଝିଅ ଆଶ୍ରମସଦେଶର ନରସିଂହାଳୁ ବିବାହ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଳନାଥୁର ପୁରୁଗାନ୍ଧକ ବଧୂମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବି ଜଣେ ଆଦିବାସୀ ଝିଅ ଭାଲି ଅଛି। ଆଦିବାସୀମାନେ ଅଲଗା ହୋଇ ରହିବା ଯୋଗୁଁ ସେମାନେ ସେମାନଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସ ଓ ପରମ୍ପରାଗୁଡ଼ିକୁ ବଜାୟ ରଖିପାରିଛନ୍ତି, ଯାହା ବିବାହ ପରମ୍ପରାରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୁଏ। ବଞ୍ଚା ମହିଳାମାନେ କମ୍ ବୟସର ପୁରୁଷଙ୍କୁ ବିବାହ କରନ୍ତି, ଯିଏକି ବାର୍ଦ୍ଧକ୍ୟବସ୍ଥାରେ ମହିଳାଙ୍କର ଯତ୍ନ ନେଇପାରିବ। ନାକିରିର ଚୋଡ଼ା ଏବଂ ହିମାଚଳର କନାଉର ପରମ୍ପରାରେ ସମ୍ପର୍କ ଭାଗ ନ ହେବା ପାଇଁ ଜଣେ ମହିଳା ଏକାଧିକ ପୁରୁଷଙ୍କୁ ବିବାହ କରେ। କେନ୍ଦ୍ର ଭାରତର ଭିଲମାନଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ କନ୍ୟା ପାଇଁ ବରକୁ ମୂଲ୍ୟ ଦେବାକୁ ହୋଇଥାଏ। ବଜରା ସମ୍ପ୍ରଦାୟରେ କନ୍ୟାର ମୂଲ୍ୟ ନ ଦେବା ଯାଏ ତାଙ୍କ ଘରେ ବର ବା କୁଣ୍ଡି ରହିଥାନ୍ତି। ମେଘାଳୟର ଗାଣୋ ଆଦିବାସୀମାନେ ବରକୁ ଅପହରଣ କରନ୍ତି। ଯଦି ସେ ଖସି ଦୈତି ପଳାଏ, ତେବେ

ତାକୁ ଝିଅକୁ ବିବାହ କରିବା ଲାଗି ଅନୁମତି ମିଳେ। ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳାମାନେ କାହାକୁ ନ ଜଣାଇ ରୂପରେ ବିବାହ କରିବାକୁ ଗୋଷ୍ଠୀମାନେ ଉପସ୍ଥିତ କରନ୍ତି। ପୁରୁଣା ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ପୁଅ ଓ ଝିଅକୁ ଜୀବନସାଥୀ ଚୟନ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ଘୋରୁଲୁ (ଘୃତକଙ୍କ ଡର୍ମିଟୋର)ରେ ରହିବାକୁ ଅନୁମତି ଦେଇଥାଏ। କେନ୍ଦ୍ର ଭାରତର ଆଦିବାସୀମାନେ ଛୁଆ ଯନ୍ତ୍ରପାତି ପ୍ରଥମେ ତିଆରି କରିଥିଲେ। ରାଜଗ୍ଲାନର ଆଦିବାସୀମାନେ ଚୁପା ଓ ତମ୍ବା ଗହଣା ତିଆରି ପାଇଁ ପ୍ରସିଦ୍ଧ। ବଞ୍ଚାରା ଏକଦା ସାମଗ୍ରୀ ପରିବହନ ପାଇଁ ଜଣାଶୁଣା ଥିଲେ। ମହାଭାରତରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ ଖିଲି ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ର ଭାରତର ଗୋଷ୍ଠୀମାନେ ନିଆରା ଚିତ୍ରକଳା ପାଇଁ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି। ଗୁଜରାଟର ଡାଲମାନେ ବାର୍ଦ୍ଧକ୍ୟବୁଝା କାମରେ ପାରଙ୍ଗମ ଏବଂ ନାଗାମାନେ ଚାନ୍ଦୁରେ ନିପୁଣ। ସୁତା, ଉଲ୍ଲ ଓ ସିଲରେ ପୋଷାକ ରୂପରେ ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ଆଦିବାସୀମାନେ ଧୂରନ୍ଧର। ଏହାବଦ୍ ସବୁ ଗୋଷ୍ଠୀର ଆଦିବାସୀ ଜଙ୍ଗଲ ସଂରକ୍ଷଣ ଏବଂ ବନ୍ୟ ପ୍ରାଣୀ ଓ ଉଦ୍ଭିଦଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା କରିଥାନ୍ତି। ଆଦିବାସୀମାନଙ୍କୁ ସ୍ତୁଳରେ ହିନ୍ଦୀ ଓ ଇଂଲିଶରେ ପଢ଼ାଯାଉଛି, ଯାହା ସେମାନଙ୍କ ମୂଳଭାଷା ନୁହେଁ। ଏଣୁ ସେମାନଙ୍କ ପାରମ୍ପରିକ ସଂସ୍କୃତିଠାରୁ ସେମାନେ ଧୀରେ ଧୀରେ ଦୂରରେ ଯାଇ ଆଧୁନିକତାର ମୁଖ୍ୟ ଧାରାରେ ସାମିଲ ହେଉଛନ୍ତି ଓ ସହରରେ ରହିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରୁଛନ୍ତି; ଶିଳ୍ପ, ସେନା ଓ ସରକାରରେ ରହୁଛନ୍ତି। ଅନେକେ ଏକେଶ୍ୱରବାଦ ଉପରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଖ୍ରୀଷ୍ଟ କିମ୍ବା ଇସ୍ଲାମ ଧର୍ମ ଗ୍ରହଣ କରିବା ଯୋଗୁଁ ଆଦିବାସୀ ଦେବଦେବୀଙ୍କୁ ପୂଜା କରିବାକୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। କେତେକେ ଦାବି କରନ୍ତି ଯେ, ସନାତନ ଧର୍ମରେ ଆଦିବାସୀ ଅଛନ୍ତି। ଆଦିବାସୀଙ୍କର ନିକଟ ଦେବତା, ରାଜିନାତି, ଏବଂ ପରମ୍ପରା ଥିବାରୁ ଅନ୍ୟମାନେ ଏହାକୁ ଗ୍ରହଣ କରନ୍ତି ନାହିଁ। ଝଡ଼ଖଣ୍ଡ ଓ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ଅନେକେ ଯୁକ୍ତି କରନ୍ତି ଯେ, ବନ, ଉପବନ ଓ ବିପତ୍ର ପୁଷ୍କରିଣୀ ପୂଜାକୁ ଆଧାର କରି ତିଷ୍ଠି ରହିଥିବା ଆଦିବାସୀଙ୍କ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ବିଶ୍ୱାସ ଶରଣବାଦକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ଦରକାର, ଯାହା ସେମାନଙ୍କ ଅଧିକାଂଶ ନିଷ୍ଠିତ କରିବ। ଯଦି ଆଦିବାସୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ରାଜିନାତି, ବିବାହ ଏବଂ ଖାଦ୍ୟାଭ୍ୟାସଠାରୁ ଦୂରରେ ଯିବେ, ତେବେ ସେମାନଙ୍କ ସଂସ୍କୃତିର ବିଲୋପ ଘଟିବ।

-devduttofficial@gmail.com

କୁ ଆଖାଇ ନଦୀ ପୋଲ ଉପରେ କାର୍ ଅଟକାଇ ଜଣେ ବାବୁ ଓହ୍ଲାଇଲେ ଆଉ ପଛ ଡିକୁ ପୁଣିବନ୍ଧା ହୋଇଥିବା ପଲିଥିନ୍ କରି ପୁଡ଼ାଦିଏ କାହିଁ ସିଧା ପାଣି ଭିତରକୁ ଫୋପାଡ଼ିଦେଇ ନିଜ ବାଟରେ ଚାଲିଗଲେ। ଥରେ ବିଚାରକଲେ ନାହିଁ କି ଏହା ଅଲିଆ ଗଦା ନୁହେଁ। ପୁଣ୍ୟ ପବିତ୍ର ଗଙ୍ଗାମାତାର ଏକ ଧାର। ତାଙ୍କ ପଛରେ ସେହି ପୋଲକୁ ପାଦି ହେଉଥିବା ବେଳେ ମୋ ମନରେ କିନ୍ତୁ ଅନେକ ଭାବାନ୍ତର ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ମୁଁ ଶତପ୍ରତିଶତ ନିଷ୍ଠିତ ଥିଲି କି ସେସବୁ କୌଣସି ପୂଜା ପରମ ଅଲିଆ। ଏକା ସେ ବାବୁ ନୁହନ୍ତି, ଆମେ ସମସ୍ତେ ଜଣା ଅଧିକେ ଏମିତି କାର୍ଯ୍ୟ କରିଥାଉ। ପୂଜା ସରିବା ପରେ ବାଲି, ଦରପୋଡ଼ା କାଠ, ପାଇଁଶ, ଫୁଲ, ଫଳଗୋପା ଏପରିକି ପଲିଥିନ୍ କରି ଆଉ ଅନେକ କିଛି ଠୋଲାଇ ପାଣିରେ ପକାଇବା ଆମ ଅଭ୍ୟାସ। ଥରେ ଭାବିଲେ! ପୂଜା ପୂର୍ବରୁ ଆମେ ଜାଗାଟିକୁ ପରିଷ୍କାର କରିବା ପାଇଁ ଯେଉଁ ପାଣି ବ୍ୟବହାର କଲେ, ପୂଜା ଆରମ୍ଭରେ ପୁରୋହିତ ଯେଉଁ ପାଣି ଛିଞ୍ଚି ଆମକୁ ପବିତ୍ର କରାଇଥାଏ, ଆଉ ପୂଜା ସରିବା ପରେ ଥାମେ ସେହି ପାଣିରେ ଅଲିଆ ବିସର୍ଜନକରି ତାକୁ ଅପବିତ୍ର କରିଦେଲେ! ପୂଜା ସମୟରେ ଜଳାଧାର ନିକଟରେ କଳସ ବୁଢ଼ାଠାରୁ ଆରମ୍ଭକରି ଘଟ ବିସର୍ଜନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଭିତ୍ତଲଗାନ୍ତି। ଆଉ ପୂଜା ସାରି ଅଲିଆକୁ ଯଥାସ୍ଥାନରେ ବିସର୍ଜନ ନ କରି ଏଠିଏଠି ପକାଇଦେଲେ। ଯାହା ପୁଣି ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ପାଣି ସ୍ରୋତରେ ମିଶି ଜଳ ପ୍ରଦୂଷଣର କାରଣ ହୋଇଥାଏ। ସେହିପରି ପାଣି ଗୋପାଏ ବିନା ଜୀବନ, ଜୀବିକା ସବୁ ହାହାକାର। ସେଥିପାଇଁ ତା'ର ଅନ୍ୟ ନାମ ଜୀବନ। ସବୁ ଖାଇ ପାଣିରେ ହାତ ଧୋଇହେବ, ହେଲେ ପାଣିକୁ ଖାଇଦେଲେ ଅର୍ଥାତ୍ ବିଷାକ୍ତ କରିଦେଲେ ବଞ୍ଚିବା ଯେ ଅସମ୍ଭବ ହୋଇଯିବ, ଏକଥା ଆମେ ସମସ୍ତେ ଜାଣୁ! ତଥାପି ରୁଦ୍ଧ ଆଉ ପ୍ରତିକ୍ରିୟାଶୂନ୍ୟ। ନଦୀ, ସାଗର ଜଳରେ ବିଷର ପ୍ରଭାବ, ଭୂତକଳପର ହାସ ଆଦିକୁ ନେଇ ଅନେକ ତଥ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ଖବରମାନ ଦେଖୁ ସମୟରେ ଖବରକାଗଜ ପୃଷ୍ଠାପାଖନ କରୁଛି। ଅନ୍ୟ ପ୍ରାଣୀମାନେ ଧରାବସନ୍ତ ଅଲିଆ ସଫାହେବାରେ ସହାୟକ ହେଉଥିବା ବେଳେ ମଣିଷ ଅଲିଆଗଦା କରିବାରେ ବ୍ୟସ୍ତ। ସବୁବେଳେ ଆବଶ୍ୟକ ଥିବା ଯାଏ ଆଦର ଆଉ ସ୍ୱାର୍ଥ ସଂଗ୍ରହଣେ ହତାହର କରିବା ମଣିଷ ପ୍ରକୃତି। ସୁନ୍ଦର ପ୍ୟାକ୍ ଜିନିଷକୁ ଅତି ଯତ୍ନରେ ରଖିଥିବେ ବ୍ୟବହାର ନ ହେବାପାଇଁ, ଆଉ ଯେତେବେଳେ ସେ ଖୋଳକୁ ବାହାରିଯିବ, ସେ ଖୋଳକୁ ଯଥାସ୍ଥାନରେ ନ ପକାଇ ଯିଏ ଯେଉଁଠି ପାଇବେ ପକାଇଦେବେ। ଦେଖାଯାଇଛି ଏମିତି କିଛି ଟାଣ ଖୋଳ ବା ଚିତାତରାରେ ମୁହଁ ପୂରାଇ ପଶୁମାନେ ହଜରାଣ ହେଉଛନ୍ତି। ସେମିତି ରାସ୍ତାରେ ଯିବାବେଳେ, ପାକରେ ରାଜିବା ବେଳେ ଆଉ ଯାନିଯାତ୍ରା, ମହୋତ୍ସବ ସରିବା ପରେ ବେପାରୀ ଆଉ ଏଣେତେଣେ ଅନେକ ଅଲିଆ ପଡ଼ିଥିବା, ଯାହାକୁ ଖାଇ ପଶୁମାନେ ରୋଗୀ ହେବାର ଦୃଶ୍ୟ ରହିଛି। ଏମିତି କି ଡ୍ରୋନ୍ରେ ଅଲିଆ ପକାଇବା ଅନେକଙ୍କର ଅଭ୍ୟାସ। ଯେତେ ଗାତ ଶୁଣେଲେ, ବୁଝେଲେ କିଛି ପ୍ରଭାବ ନାହିଁ। ସବୁଜ ପାହାଡ଼କୁ ଫଟେଇ ହଟେଇ ଆମେ ଅଲିଆ ପାହାଡ଼ ସୃଷ୍ଟି କରିଚାଲିଲେ। ପ୍ରକୃତିର ଭାବସାମ୍ୟ, ନୀତିନିୟମକୁ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରିଚାଲିଲେ, କଷ୍ଟ ଆମେ ଭୋଗିବା ନାହିଁ ଓ ଆଉ କିଏ ଭୋଗିବ? ଏହାର ପ୍ରତିକାର କରିବା ତ ବଞ୍ଚିବା ଅନ୍ୟଥା ଜୀବନ ଧାରଣକରିବା କଷ୍ଟକର ହୋଇଯିବ। ମାନସିକ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ପାଇଁ ମଜଲ ମୂଲ ମନ ଆଉ ଆଦିବାସୀ ଶୂନ୍ୟ ହୃଦୟର ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି। ଆମେ କେବଳ ଘରବାସି, ଦାଣ୍ଡପୁଆର ପରିଷ୍କାରକରି ଅଲିଆ ଫିଲିଟେଡ଼, କିନ୍ତୁ ଶାନ୍ତିର ଗାୟା, ସୁଖର ମାର୍ଗ ସଫା କରୁନାହିଁ। ଅଥଚ ସୁଖଶାନ୍ତି ଖୋଜୁ ଆଉ ନ ପାଇବାର ଅଭିଯୋଗ କରୁ। ଭଲଭାବରେ ଆମେ ଜାଣୁ ଉଦ୍ୟମ ବିନା କାର୍ଯ୍ୟ ସିଦ୍ଧି ଅସମ୍ଭବ। ତଥାପି ଉଦ୍ୟମ କରିବା, କିନ୍ତୁ ଫଳକୁ ଆଣା ନ କର। କାରଣ ତାହା ପୁଣି ଦୁଃଖର କାରଣ ହୋଇଯିବ। ସଂସାରର ପଥରେ ଯାତ୍ରା ଏତେ ସହଜ ନୁହେଁ, ସରଳ ବି ନୁହେଁ। ମସୃଣ ପଥରେ ମୁନିଆ ଗୋଡ଼ି ପାଦରେ ଫୁଟିପାରେ! ବାଲିବନ୍ଧରେ ଧୂଳିଝଡ଼ ଆଖିକୁ ବୁଜି ଦେଇପାରେ! ଲୋଭ, ମୋହ, ଛଳନା, ପ୍ରତାରଣା ପରି ବନ୍ଧୁକାନ୍ଧ୍ୟ ମନକୁ ଆକ୍ରାନ୍ତ କରିପାରନ୍ତି! ତଥାପି ରାଜିବାକୁ ହେବ। ଏ ଦୁନିଆରେ ଉତ୍ତମ ଭାବରେ ଜୀବନ ଜଳିବା କଠୋର ତପସ୍ୟା ଅପେକ୍ଷା ଅଧିକ କଷ୍ଟକର। କୋମଳ, ନମ୍ର ଆଚାର ବ୍ୟବହାର ହିଁ ଶୁଦ୍ଧ ଗଙ୍ଗାଜଳ। ସେଥିରେ ଭିତର ଅଲିଆ ସବୁକୁ ବିସର୍ଜନ କରିଦେଲେ ମନ ନିର୍ମଳ ହୋଇଯିବ।

ପୁରୁଣାବାଡ଼, ଜଗଦ୍‌ସିଂହପୁର ମୋ: ୯୪୩୭୩୧୫୭୨୩

ଏକ ଭାରତରେ

ମାଛ ଧରି ପରିବାର ପ୍ରତିପୋଷଣ କରିବା ସହ ଗଛ ଲାଗାଇ ଢେବ ବିକିପତାର ସୁରକ୍ଷା କରୁଛନ୍ତି କଞ୍ଚଳ ରଞ୍ଜନ। କେବଳ କରୁଛନ୍ତି ଲାଗାଇ କଞ୍ଚଳ ଘର। ତାଙ୍କୁ ଏବେ ବୟସ ୫୮। ମାଲାୟାଲମ ଶବ୍ଦ କଞ୍ଚଳର ଅର୍ଥ ହେଉଛି ମ୍ୟାଗ୍ନେଟ୍। ତାଙ୍କ ନାମକରଣ ଏଭଳି କରାଯାଇଛି ସତ, କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କ କାମ ତାହାର ଯଥାର୍ଥତା ପ୍ରତିପାଦନ କରୁଛି। କାରଣ ସେ ପାଖାପାଖି ନଦୀ ତଟରେ ମ୍ୟାଗ୍ନେଟ୍‌ଭର ସୁରକ୍ଷାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି। ସେ ନଦୀତଟ ଅଞ୍ଚଳରେ ମ୍ୟାଗ୍ନେଟ୍‌ଭର ଗଛ ଲାଗାଉଛନ୍ତି। ଏବେ ପୁଣି ସେ ବେଢ଼ ଲାଖ ଗଛ ଲାଗାଇ ଯାଉଛନ୍ତି। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, ସେ ତାଙ୍କ ଘରେ ଏକ ନଦୀର କିରୀଟ, ଯେଉଁଠି ବିଭିନ୍ନ ଜିପ୍ସର ୨୫ ହଜାର ଚୋରାଗଛ ଅଛି। ସେ ନଦୀରେ ମାଛ ମାରିବା ସମୟରେ ମ୍ୟାଗ୍ନେଟ୍‌ଭର ଶସ୍ତ୍ର ହୋଇ ଯାଉଥିବା ଲାଖ୍ୟ କରିଥିଲେ। ବିଶେଷକରି ଲୋକେ ଧାନଚାଷ କରିବା ପାଇଁ ଏହାକୁ ବେଶି ନଷ୍ଟ କରୁଥିବା ଜାଣି ଏହାକୁ ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଥିଲେ। ପରେ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଥିବା ଜଙ୍ଗଲକୁ ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ସେ ବୃକ୍ଷରୋପଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ସେ କେବଳ ବୃକ୍ଷରୋପଣ କରିବା ସହ ଏହାର ସୁରକ୍ଷା ମଧ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି।



- ମଦର ଚେରସା ଓ ମହାମହୋପଧ୍ୟାୟ ଗୋପୀନାଥ କବିରାଜଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱଭାରତୀୟ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଉପାଧି 'ଦେଶିକୋତ୍ତମ' ପ୍ରଦାନ।
- ଭାରତ ଓ ତୁର୍କୀ ମଧ୍ୟରେ ସାଂସ୍କୃତିକ ବିନିମୟ, କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନିମନ୍ତେ ଏକ ରୁକ୍ମି ସାକ୍ଷରତ।
- ବାଂଲାଦେଶର ନାଗରିକମାନେ 'ବଙ୍ଗାଳୀ' ପରିବର୍ତ୍ତେ 'ବାଂଲାଦେଶୀ' ରୂପେ ପରିଚିତ ହେବେ ବୋଲି ସରକାରୀ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି।

su | do | ku ସୁ-ଡୋ-କୁ

Puzzles by Srikanth Ghosh

	4	9						
		6			1			5
	3							2
8			4					
				5	8	4		3
		2						1
							7	4
	7	5				1	9	
			6			8		

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଲି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

ଉପରେ ପ୍ରବନ୍ଧ ସୁଡୋକୁର ଏପରି ସମାଧାନ କରିବାକୁ ହେବ, ଯେପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଧାଡ଼ି, ସ୍ତମ୍ଭ ଓ ଆୟତାକାର ବାକ୍ସ ଭିତରେ ୧ରୁ ୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଙ୍କ ରହିବ।	8 5 1 4 7 3 2 6 9
	3 7 4 6 9 2 5 1 8
	2 6 9 8 5 1 3 4 7
	5 2 7 1 8 9 4 3 6
	4 3 8 2 6 7 1 9 5
	9 1 6 5 3 4 7 8 2
	6 4 2 7 1 8 9 5 3
	7 8 3 9 4 5 6 2 1
	1 9 5 3 2 6 8 7 4

ଗତକାଲିର ଉତ୍ତର



ହରେକୃଷ୍ଣ ପଣ୍ଡା

ଆମେରିକାର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡୋନାଲ୍ଡ ଟ୍ରମ୍ପ ଶାସନ ଗାଦିକୁ ଦଖଲକଲା ପରେ ତାଙ୍କର ପାରମ୍ପରିକ ନୀତିକୁ ଦୋହରାଇଛନ୍ତି। ଧନକ ଓ ନାଲିଆଖି ଦେଖାଇବା ପୁରୁଣା ଅଭ୍ୟାସ ସେ ଭୁଲି ନ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ୁଛି। ବିଶ୍ୱବାସୀଙ୍କୁ ସେ ଆଶ୍ୱାସନା ଦେବାକୁ ଯାଇ ୩ ନାବରେ ଗୋଡ଼ ଦେବା ଭଳି ଲାଗୁଛି। ଅବଶ୍ୟ ତାଙ୍କର କିଛି ପୂର୍ବ ଅନୁକୃତି ରହିଛି, କିନ୍ତୁ ତାହାକୁ ପ୍ରଗତି ପଥରେ ବିନିଯୋଗ ନ କରି ନିଜ ସ୍ୱାର୍ଥରକ୍ଷା ନିମନ୍ତେ ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ କରୁଥିବା ସ୍ପଷ୍ଟ ଜଣାପଡ଼ୁଛି। ବିଶ୍ୱ ନେତୃତ୍ୱ ନେବା ପାଇଁ ତାଙ୍କର ସାମର୍ଥ୍ୟ ଓ ସମର୍ଥନ ନ ଥିବା ବେଳେ ସେ ସେକ୍ସଟ୍ରୁଲ୍ ଓହରିଆସିଥିବା ବିଶ୍ୱବାସୀ ଜାଣି ନ ପାରନ୍ତୁ ସେଥିପାଇଁ ଏକ ଛଳନାତ୍ମକ ରଣନୀତି ଆପଣେଇଥିବା ଦେଖାଯାଉଛି। ସେ ଏଥର ନିଜ ଦେଶ ପାଇଁ କିଛି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହାତକୁ ନେଇ ତା'ର ସଫଳ ରୂପାୟନ ପାଇଁ ପ୍ରାଣପଣେ ଧାଉଁଥିବା ଜଣାପଡ଼ୁଛି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଭାରତକୁ ତା'ର ମିତ୍ରରାଷ୍ଟ୍ର କହି ଭାରତର ଅତ୍ୟନ୍ତ ଧନୀୟ ସଂସ୍ଥା, ନୀତିକୁ ମଧ୍ୟ ଭଣ୍ଡର କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି।

ଟ୍ରମ୍ପ ପୁଣି ଥରେ ଭାରତ ସମ୍ପର୍କ ବିକ୍ରମ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ନାଲି ଆଖି ଦେଖାଇଛନ୍ତି। ସେ ବହୁ ପୂର୍ବରୁ ଜାଣିଥିଲେ ଯେ ଭାରତର ନେତୃତ୍ୱରେ ବିକ୍ରମ ରାଷ୍ଟ୍ର ଆମେରିକାୟ ତଳାର ବଦଳାଇବାକୁ ୫ ବର୍ଷ ଧରି ତେଣୁ ଚଳାଇଛନ୍ତି। ଫଳରେ ଆମେରିକାର ବହୁ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହେବ। ସେଥିପାଇଁ ସେ ପୂର୍ବରୁ ତାଙ୍କ ଏକେଣ୍ଡା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ ଯେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାବେ ଶପଥ ନେବା ପରେ ପ୍ରଥମେ ତାଙ୍କ ତଳାରକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବେ। ସେଥିପାଇଁ ସେ ତାଙ୍କ ବଚ୍ଚତାରେ ସ୍ପଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି ଯେ ବିକ୍ରମ ରାଷ୍ଟ୍ର ତଳାରକୁ ଦୂରରେ ନ ଗଲେ ଆମେରିକା ସହ ସେମାନେ କରୁଥିବା ବ୍ୟବସାୟ ଉପରେ ଅତି କମ୍ରେ ୧୦୦% ଶୁଳ୍କ ଲାଗାଯିବ। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ବିଶ୍ୱ ବାଣିଜ୍ୟରେ ତଳାରର ଭୂମିକା ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କରୁଥିବା ଦେଶ ଭାରି ଶୁଦ୍ଧ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ହେବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏକଟି ଦେଶକୁ ନେଇ ଗଠିତ ବିକ୍ରମ ଏକ ଆଠ୍ଠ ସରକାରୀ ସଙ୍ଗଠନ, ଯେଉଁଥିରେ ବ୍ରାଜିଲ, ରୁଷିଆ, ଭାରତ, ଚାଇନା, ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା, ଇଜିପ୍ଟ, ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ, ଇରାନ ଏବଂ ସଂଯୁକ୍ତ ଆରବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ରହିଛନ୍ତି। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସେ ବିକ୍ରମ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ତଳାରକୁ ଏକ ନୂତନ ମୁଦ୍ରା ସହ ବଦଳାଇବା ପ୍ରୟାସ ବିରୋଧରେ ରେଡାବନା

ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ନାଲିଆଖି ଅନ୍ତରାଳେ

ଦେଖିଥିଲେ। ଖାଲି ସେତିକି ନୁହେଁ, ଟ୍ରମ୍ପ ମଧ୍ୟ ଏହି ଦେଶଗୁଡ଼ିକକୁ ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କର ଏହି ଧନକକୁ କୌଣସି ବିକ୍ରମ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ଦେଇନାହାନ୍ତି। ଏହାହିଁ ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କର ମୁଖ୍ୟ ବ୍ୟଥାର କାରଣ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ତାଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରି ଚାହୋଇଥିବା ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୈତିକ ଫୋରମରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମୁଦ୍ରାପାଣ୍ଠିର ଡେପୁଟି ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଗାତା ଗୋପୀନାଥ ଭାରତକୁ କହିବା ସହ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛନ୍ତି। ଭାରତର ସେ ଯେମିତି ଜଣେ ବଡ଼ ହିତାକାଂକ୍ଷୀ ବୋଲି ନିଜକୁ ପ୍ରତିପାଦିତକରି ଭାରତକୁ ଛାଡ଼ିବା ପାଇଁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। କେବଳ ନିଜ ସ୍ୱାର୍ଥ ପାଇଁ କିଛି



ଶୁଳ୍କ ହ୍ରାସ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ, କାରଣ ଏହା ଭାରତ ପାଇଁ ବିଶ୍ୱ ଯୋଗାଣ ଶୃଙ୍ଖଳରେ ନିଜକୁ ଯୋଡ଼ିବାର ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁଯୋଗ ବୋଲି ସେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ଆମେରିକା ଓ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମୁଦ୍ରାପାଣ୍ଠି ସଂସ୍ଥା ଭାରତକୁ ପାଲରେ ପକାଇବାକୁ ଲାଗିଛନ୍ତି। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଇତିମଧ୍ୟରେ ଆରବ ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ନିଜ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଣିବା ପାଇଁ ରୁଷିଆ-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧର ଅବସାନ ଘଟଣା ସୁରୋପାୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରିୟତାଳନ ହେବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ଜାରି ରଖୁଛନ୍ତି। ବିକ୍ରମ ରାଷ୍ଟ୍ର ଗୋଷ୍ଠୀ ମଧ୍ୟରେ ଫାଟ ସୃଷ୍ଟିକରି ଭାରତର ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିଯାନକୁ ଭଣ୍ଡରକରିବା ଲାକ୍ଷ୍ୟରେ ଟ୍ରମ୍ପ ରହିଛନ୍ତି। ସେ ରାଜା ସୁଦ୍ଧାବିରତି ଓ ଶାନ୍ତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଏବେ ଛତୁବେଶ ଧରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଛନ୍ତି। ମୁସଲମାନ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ନିଜର ବିଶ୍ୱାସ ସ୍ଥାପନ ପାଇଁ ସେ ଏକ ସମ୍ପର୍କନା କରାଇ ଆଡ଼କବାଦର ବିଲୋପ ପାଇଁ ଯେଉଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି ତା'ର ମୂଳ କାରଣ ହେଉଛି ଅତ୍ୟନ୍ତ ଧନୀୟ ନେତୃତ୍ୱକୁ ବଦଳାଇବା ପାଇଁ ସେ ବିରୋଧରେ ରେଡାବନା

ଚାଇନାକୁ ମଧ୍ୟ ବାଣିଜ୍ୟିକ ପ୍ରଲୋଭନରେ ଆମେରିକା ପ୍ରଲୋଭିତ କରି ଚାଲିଛି। କିନ୍ତୁ ଚାଇନା ଏଥିରେ ଭୁଲ୍ ନାହିଁ। ବରଂ ଚାଇନା କିପରି ଲାଭବାନ୍ ହେବ ସେହି ବାଟ ଖୋଜୁଛି। ଭାରତ ବିକଳ୍ପର ମୁଲ୍ୟାଙ୍କନ କରୁଛି। ଭାରତ ଆମେରିକାଠାରୁ ଯେତିକି ଆମଦାନୀ କରୁଛି ତା'ଠାରୁ ଅଧିକ ପରିମାଣର ରପ୍ତାନି କରୁଛି। ତେଣୁ ଏହାକୁ ସମ୍ବୁଦ୍ଧ କରିବା ପାଇଁ ଟ୍ରମ୍ପ ପ୍ରଶ୍ନାସନ ଗ୍ରହଣ କରିପାରୁ ନ ଥିବା ଯେକୌଣସି ପଦକ୍ଷେପକୁ ପ୍ରତିହତ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତର ବରିଷ୍ଠ ଆଧିକାରୀ ବିଭିନ୍ନ ପରିସ୍ଥିତିକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣାନ୍ତ ହେବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିବା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।

୨୦୨୫ ମ

୩ ଘରୋଇ ମେଡିକାଲ କଲେଜରେ ଇଡି ଯାଞ୍ଚ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୩୩ (ସଂକଳିତ ରାଜତ) ଏନଆରଆଇ କୋଟାରେ କାଲିଆଡି ନେଇ କୋଲକାତା ଇଡି ତଦନ୍ତ କାରି ରଖିଥିବାବେଳେ ଏଥିରେ ଓଡ଼ିଶା ଲିଙ୍କ ଆସିଥିବାକୁ ଏହି ଯାଞ୍ଚ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ପୂର୍ବରୁ ଏହି ମାମଲାରେ ଗତ ଡିସେମ୍ବର ୩ରେ ଇଡି ପକ୍ଷରୁ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ଗୃହ ଘରୋଇ ମେଡିକାଲ କଲେଜରେ ତଦାରି କରାଯାଇଥିଲା। ଭାରତରେ ଥିବା ମେଡିକାଲ କଲେଜରେ ଏନଆରଆଇ ପାଇଁ ମେଡିକାଲ ସିଟ୍ ସଂରକ୍ଷଣ ଥିବାବେଳେ ଏହି କ୍ଷେତ୍ରରେ ବ୍ୟାପକ କାଲିଆଡି କରାଯାଇ ନାମଲେଖା ହୋଇଥିବା ଇଡି ପ୍ରମାଣ ପାଇ ତଦନ୍ତ କାରି ରଖିଛି।

ରେଳଢେ ଟ୍ରାକ୍ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ୧୦୦୦ କୋଟି ଅନୁମୋଦନ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୩୩ (ଅନୁରାଧା ମହାରଣା) କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ପୂର୍ବତନ ରେଳପଥ ମଧ୍ୟରେ ଟ୍ରାକ୍ ସୁରକ୍ଷାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ୧୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ରେଳ ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଅନୁମୋଦନ ମିଳିଛି। ୮୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ମୋଟ ୨୭୯୨ କିଲୋମିଟର ସୁରକ୍ଷାବାହୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ସୁରକ୍ଷିତ ଟ୍ରେନ ପରିଚାଳନା ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା, ପରବର୍ତ୍ତୀ ଅନୁପ୍ରବେଶକୁ ବନ୍ଦ କରିବା ଏବଂ ରେଳଗ୍ରାହକ ନିକଟରେ ଗୁରୁପାଳିତ ପଣ୍ଡା ଏବଂ ବନ୍ୟାପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଗତିବିଧିକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଚିଲିକାଗଡ଼ ଓ ଲାଖୋଲି ମଧ୍ୟରେ ଏବଂ ବଲାଙ୍ଗୀର-ଥେରୁବାଲି-ସିଙ୍ଗାପୁର ରୋଡ୍ ରେଳସେକ୍ସନ୍ ମଧ୍ୟରେ ଟ୍ରାକ୍ ସେଫ୍ଟିଫେସ୍ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ୨୦୭ କୋଟି ମଞ୍ଜୁର କରାଯାଇଛି। ଖୋର୍ଦ୍ଧାରୋଡ୍ ରେଳମଞ୍ଚଳ ମଧ୍ୟରେ ଭଦ୍ରକ-ପଲାଇ ଏବଂ ଖୋର୍ଦ୍ଧାରୋଡ୍-ପୁରୀ ରେଳସେକ୍ସନ୍ରେ ୨୧୭.୩୧ କିଲୋମିଟର ଏବଂ ନିର୍ଭୂ-କେରକଣ୍ଟ ରେଳସେକ୍ସନ୍ରେ ୨୨୮ କିଲୋମିଟର ସମେତ ୧୦୨୫.୩୧ କିଲୋମିଟର ଦୀର୍ଘ ରେଳଧାରଣା ସୁରକ୍ଷା ବାଡ଼ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ୩୮୮.୮୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଯଶପୁର-କେନ୍ଦୁଝର-ନୟାଗଡ଼ ରେଳସେକ୍ସନ୍ ଏବଂ ଖୋର୍ଦ୍ଧାରୋଡ୍ ରେଳମଞ୍ଚଳର ଅନାମ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧନଶୀଳ ସୁରକ୍ଷା ଫେସ୍ଟି ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ରହିଛି। ସମ୍ଭଲପୁର ରେଳମଞ୍ଚଳରେ ମୋଟ ୮୩୦ କିଲୋମିଟର ରେଳ ଧାରଣା କଟରେ ସୁରକ୍ଷା ବାଡ଼ କାର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟରୁ ୪୬୮.୨୩ କିଲୋମିଟର ଦୀର୍ଘ ଟ୍ରାକ୍ ସେଫ୍ଟିଫେସ୍ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ୨୮୮.୦୪୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ସରଳ ଓ ରୋଡ୍-ବଲାଙ୍ଗୀର ରେଳ ଲାଇନ ସେକ୍ସନ୍ରେ ୧୨୪.୧୫ କିଲୋମିଟର ଏବଂ ଖାରପୁରୁଡ଼ା ରୋଡ୍-ସମ୍ଭଲପୁର ସି-କେରକଣ୍ଟ ରେଳ ସେକ୍ସନ୍ରେ ୩୪୪.୦୮ କିଲୋମିଟର ଟ୍ରାକ୍ ରହିଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ରୁନିମାମା ବୃତ୍ତୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପଞ୍ଚିଛି। ବଲାଙ୍ଗୀର-ଥେରୁବାଲି-ସିଙ୍ଗାପୁର ରୋଡ୍ ମଧ୍ୟରେ ୧୮୮.୮୯ କିଲୋମିଟର ମଞ୍ଜୁରା ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଛି ଏବଂ ଚିଲିକାଗଡ଼ ଓ ଲାଖୋଲି ମଧ୍ୟରେ ୧୨୨.୬୮୧ କିଲୋମିଟର ପ୍ରସ୍ତାବିତ ଟ୍ରାକ୍ ରହିଛି। ଅନ୍ୟପଟେ ଖଲଚିର ରେଳ ମଞ୍ଚଳରେ ପଲାଇ-ବିଶାଖାପାଟଣା-ଦୁଇଗା ଏବଂ ବିଜୟନଗର-ସିଙ୍ଗାପୁର ରୋଡ୍ ରେଳ ସେକ୍ସନ୍ରେ ୬୦୦ କିଲୋମିଟର ଦୀର୍ଘ ରେଳପଥ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ବନ୍ଧନଶୀଳ ରେଳ ଧାରଣା କଟରେ ସୁରକ୍ଷା ବାଡ଼ ପାଇଁ ୧୮୬.୧୯ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରାଯାଇଛି। ସୁରକ୍ଷା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଫେସ୍ଟିଫେସ୍ ଏବଂ ଟଙ୍କା ଡକ୍ସା ମେଗାଲ ବିମ୍ ଜାଣି ବାଣିଆଁ ଘାଟନ କରାଯାଇଛି। ସୁରକ୍ଷା ବାଡ଼ ବିଲି ସେକ୍ସନ୍ରେ ଘଣ୍ଟାପ୍ରତି ୧୩୦ କିଲୋମିଟର ଏବଂ ଡାଠାଠା ଅଧିକ ବେଗରେ ଟ୍ରେନ ଚଳାଚଳରେ ସହାୟକ ହେବ। ଏହା ଭେଲେଜ୍ କ୍ରାସି, ରୋଡ୍ ଓଭରବ୍ରିଜ୍, ରୋଡ୍ ଅଣ୍ଡରବ୍ରିଜ୍ ବା ଉପମାର୍ଗ ଏବଂ ସେକ୍ସନ୍ରେ ପ୍ରବେଶକୁ ମଧ୍ୟ ବନ୍ଦ କରିବା ଓ ଟ୍ରାକ୍-ଗୋଲନ୍ଦରା ରେଳ ସେକ୍ସନ୍ ସହିତ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏବଂ ପଲାଇ ରେଳସେକ୍ସନ୍ ନିକଟରେ ସୁଜିଟି ପାଇଲଟ୍ ସେକ୍ସନ୍ରେ କାର୍ଯ୍ୟ ପୂର୍ବରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବାବେଳେ ସମ୍ଭଲପୁର ରେଳମଞ୍ଚଳ ମଧ୍ୟରେ କେତେକ ସମ୍ବନ୍ଧନଶୀଳ ରେଳଧାରଣା କଟରେ ସୁରକ୍ଷା ବାଡ଼ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସମାପ୍ତ ହୋଇଛି।

ଓଡ଼ିଶୀ ନୃତ୍ୟଶିଳ୍ପୀ ଜାହ୍ନବୀ ବେହେରା ପାଇବେ 'ମାହାରୀ ସମ୍ମାନ' ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୩୩ (ସୌମ୍ୟରଞ୍ଜନ ରାଉତ) ଗୁରୁ ପଙ୍କଜ ଚରଣ ଓଡ଼ିଶୀ ଗବେଷଣା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଥିବା ସମ୍ମାନ ଜନକ 'ମାହାରୀ ସମ୍ମାନ' ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶୀ ନୃତ୍ୟଶିଳ୍ପୀ ଜାହ୍ନବୀ ବେହେରା ମନୋନୀତ ହୋଇଛନ୍ତି। ମାହାରୀ ସମ୍ମାନ ଓଡ଼ିଶୀ ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ନୃତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏକମାତ୍ର ଓ ସର୍ବପୁରାତନ ସମ୍ମାନ। ଅନୁଷ୍ଠାନର ଆଦିଗୁରୁ ପଙ୍କଜ ଚରଣ ଦାସଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଥମେ ଏହା ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସମ୍ମାନ ବାବଦ ନଗଦ ୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ସହ ମାନପତ୍ର, ଅଜାସ୍ତା ଓ ଫଳକ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଜାହ୍ନବୀ ଓଡ଼ିଶୀ ଡାନ୍ସ ଏକାଡେମୀରେ ଶିକ୍ଷା ଲାଭ କରିଛନ୍ତି। ଭାରତର ବିଭିନ୍ନ ମଞ୍ଚରେ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରି ସେ ଓଡ଼ିଶୀ ନୃତ୍ୟର ଗରିମାକୁ ସୁରୁତ୍ର ପ୍ରସାର କରିବାରେ ବିଶେଷ ଖ୍ୟାତି ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ବିଦେଶରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶୀ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରି ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ଓଡ଼ିଶୀ ପାଇଁ ଗୌରବ ଆଣିଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶୀ ନୃତ୍ୟରେ ବିଶେଷ ଅବଦାନ ପାଇଁ ସେ ସମ୍ମାନଜନକ ଉପାଧି ବିଦିଲି ଖାନ୍ ମୂଳ ପୁରସ୍କାର ପାଇଛନ୍ତି। ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ଏବଂ ଗୁରୁ କେଳୁଚରଣ ମହାପାତ୍ର ଓଡ଼ିଶୀ ଗବେଷଣା କେନ୍ଦ୍ରର ମିଳିତ ଅନୁକୂଳ୍ୟରେ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୨ରେ ଆଦିଗୁରୁ ପଙ୍କଜ ଚରଣ ଦାସଙ୍କ ୧୦୬ତମ ଜନ୍ମଜୟନ୍ତୀ ପାଳନ କରାଯିବ। ଚଳିତ ବର୍ଷ ଗୁରୁ ପଙ୍କଜ ଉତ୍ସବ ଓ ମାହାରୀ ସମ୍ମାନ ୩୧ତମ ଅଧିବେଶନ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୭, ୧୮, ୧୯ରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ବାବୁ ମଞ୍ଚରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୭ରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ପ୍ରଚଳିତ ନୃତ୍ୟସମ୍ମାନ ଓ ବାଦ୍ୟ ସେବକ, ସେବିକା ଯଥା ମାଦେଲୀ, ବାଣୀକାର, ଗାଉଣା ଓ ନାଟୁଆ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଏକ ପ୍ରେସ୍ ଲଣ୍ଡହାରରେ ଜଣାଇଛନ୍ତି।



ଓଡ଼ିଶୀ ନୃତ୍ୟଶିଳ୍ପୀ ଜାହ୍ନବୀ ବେହେରା।

ଦାନ୍ତ ଚିକିତ୍ସକଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଜି ଜାତୀୟ ଦନ୍ତ ଚିକିତ୍ସକ ଦିବସ ମନୁଷ୍ୟ ଶରୀରର ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରମୁଖ ଅଙ୍ଗ ହେଉଛି ଦାନ୍ତ। ଏହାର ଠିକ୍ ଭାବରେ ଯତ୍ନ ନ ନେଇ ଦାନ୍ତ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଅନେକ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଥାଏ। ଆଜିକାଲି ଦନ୍ତ ଚିକିତ୍ସାରେ ଅନେକ ପ୍ରକାର ସହଜତଥା ସରଳ ଉପାୟ ଅନୁସରଣ କରାଯାଇଛି। ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦନ୍ତ ଚିକିତ୍ସକ ଭୂମିକା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଯଦି କିଛି ଦାନ୍ତଜନିତ ସମସ୍ୟା ରହିଛି, ତେବେ ଅଭିଜ୍ଞ ଦନ୍ତ ଚିକିତ୍ସକଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ଅନୁସାରେ ହିଁ ଉପଯୁକ୍ତ ଖାଆନ୍ତୁ। ଏ ନେଇ ଜନସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଲାଗି ପ୍ରତିବର୍ଷ ମାର୍ଚ୍ଚ ୬ ତାରିଖକୁ 'ଜାତୀୟ ଦନ୍ତ ଚିକିତ୍ସକ ଦିବସ' ଭାବରେ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ। ବିଶେଷତାବେଳେ ଖାଦ୍ୟକୁ ଚୋବାଇ ଖାଇବାରେ ଦାନ୍ତ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥାଏ। ତେଣୁ ଆମେ ଦାନ୍ତକୁ ସବୁବେଳେ ପରିଷ୍କାର ଏବଂ ସୁସ୍ଥ ରଖିବା ନିହାତି ଜରୁରୀ। ତେଣୁ ସକାଳେ ଏବଂ ରାତ୍ରଭୋଜନ ପରେ ଦାନ୍ତ ଉତ୍ତ୍ରିତା ନିହାତି ଦରକାର। ଦାନ୍ତ ସହିରେ ଖାଦ୍ୟର ଅବଶିଷ୍ଟା ରହିଗଲେ



ଆଞ୍ଚଳିକ ପ୍ରବନ୍ଧକଙ୍କୁ ଘେରିଲେ ଜମାକାରୀ କାମାକ୍ଷାନଗର, ୫୩୩ (ସୁଧାଂଜଳୀ ପରିଡ଼ା) ମହାବିରୋଧୀ ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମ୍ୟ ବ୍ୟାଙ୍କ (ଓଡିବି) ଶାଖାରୁ ୨୦୨୩ ଅଞ୍ଚଳିକ ପ୍ରବନ୍ଧକ ଶିବସାଗର ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ପଞ୍ଚସୂତ୍ରୀ ପରେ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ଜମାକାରୀ ତାଙ୍କୁ ହୋଇଥିଲା। ୨ ବର୍ଷ ପରେ ବି ପୁନା ଗହଣା ନ ମିଳିବାରୁ ଗ୍ରାମ୍ୟର ଶରୀରକ ଗଣ ପ୍ରହାରୀ (ଜମାକାରୀ) ଶାଖା ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣାରେ ବସିଥିଲେ। ଫଳରେ ବ୍ୟାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଡେକାନାଲ ଓଡିବି ଓଡିବି ଶାଖାରୁ ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟର ୨ ବର୍ଷ ପରେ ମିଳୁଥିବା ସୁନାଗହଣା ଅଞ୍ଚଳିକ ପ୍ରବନ୍ଧକ ଶିବସାଗର ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ପଞ୍ଚସୂତ୍ରୀ ପରେ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ଜମାକାରୀ ତାଙ୍କୁ ହୋଇଥିଲା। ମହାବିରୋଧୀ ଆନ ଅଧିକାରୀ କାଶୀନାଥ ହାଁସିଦା ଘରଣା ଗୁଳ୍ମରେ ପହଞ୍ଚି ଜମାକାରୀଙ୍କୁ ବୁଝାସୁଝା କରିଥିଲେ। ଜମାକାରୀମାନେ ବର୍ତ୍ତମାନ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଡେକାନାଲ ଓଡିବି ଅବା ପୁନା ନେବା ପାଇଁ ଅଟକ ରହିଥିଲେ। ଭୁବନେଶ୍ୱରରୁ ଉକ୍ତ ଅଧିକାରୀ ୧୫ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ମହାବିରୋଧୀରେ ପହଞ୍ଚି ଏକ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇ ସୋପାନର ଗୁରୁ ବାହାର କରାଯିବ ବୋଲି ପ୍ରବନ୍ଧକ ଶିବସାଗର ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ମହାବିରୋଧୀ ଶାଖା ପରିଚାଳକ ଅନୁରାଗ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଆନା ଅଧିକାରୀ କାଶୀନାଥ ହାଁସିଦାଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ଏକ ଲିଖିତ ଭାବେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେଇଥିଲା।

OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER ELECTRICAL CIRCLE (R&B) NIRMAN SOUDHA, BHUBANESWAR Bid Identification No.S.E.E.C. (R&B) 19/2024-25 No.805/ Date 03.03.25

ZILLA PARISHAD, BALANGIR OLM Section Ph. No.: 06652 (232863), (E Mail: ori-dbolangir@nic.in) Date: 01.03.2025 SHORT TENDER CALL NOTICE

OFFICE OF THE NOTIFIED AREA COUNCIL, BALIMELA Letter No.635/ 25/NAC Date:04.03.2025

OFFICE OF THE DIRECTOR, LAND RECORDS & SURVEY (SETTLEMENT), ODISHA, BOARD OF REVENUE, CUTTACK No. XXXII-03/2025-1084/LR&S Dated: 03.03.2025 QUOTATION CALL NOTICE

NOTIFIED AREA COUNCIL, PATNAGARH Email ID: nacPATNAGARH@gmail.com E-Procurement Notice

GOVERNMENT OF ODISHA "e"-PROCUREMENT NOTICE WORKS DEPARTMENT E-mail: ceworldbankprojects@gmail.com

OFFICE OF THE ADDITIONAL CHIEF ENGINEER CANAL CIRCLE, BURLA, DIST- SAMBALPUR, PIN-768017 No.A-1155: E-mail:aceccburla12@gmail.com

The Odisha State Co-operative Milk Producers' Federation Limited D-2, Sahid Nagar, Bhubaneswar - 751007

TENDER CALL NOTICE No. E-: Sealed tenders are invited from the intending retail medicine shop owners having valid drug licence for 24 x 7 supply in and around, preferably within 500 mtrs. radius of SCB Medical College & Hospital, Cuttack for supply of Medicines, Medical Consumables, Disposable Suture materials, all types of implants, Antiseptic, Disinfectants, Stents Prosthesis, Pacemaker etc. to SCB Medical College Hospital, Cuttack for round the clock Emergency Purchase under BSKY, Local purchase schemes of Govt. of Odisha as and when required by this hospital.

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER, CENTRAL RURAL WORKS CIRCLE, BHUBANESWAR No.936/Date 01.03.2025 "e" Procurement Notice for Road Works

ଉଦ୍ୟାନ କୃଷି ଉପନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, କେନ୍ଦୁଝରଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, କେନ୍ଦୁଝର (ଫଳ ନିଲାମ ସମ୍ବନ୍ଧେ) ନିଲାମ ବିଷୟରେ ସଂଖ୍ୟା: ୧୧୭୦/ଉଦ୍ୟାନକୃଷି

